Анализ обстановки, сложившейся в сфере защиты прав владельцев товарных знаков и борьбы с подделками товаров показывает, что посягательства на права отечественных и зарубежных правообладателей носят массовый характер, в связи, с чем все большую значимость приобретают проблемы, связанные с противодействием фальсификации товарных знаков, производству контрафактной продукции, нарушениями прав интеллектуальной собственности. Поступление на российский потребительский рынок все большего количества некачественной продукции приводит к его дестабилизации, увеличению нелегального оборота материальных и финансовых средств, развитию криминальной составляющей рынка и, как следствие, к ухудшению инвестиционного климата. 

“Сегодня нет ни одного человека, который был бы уверен в качестве приобретаемого им товара, - считает заместитель Председателя Правительства России Б.С.Алешин. - Несмотря на то, что в Гражданском кодексе заложена ответственность производителя за выпускаемую продукцию, мы до сих пор не обладаем необходимой системой реализации этой ответственности. Отсюда не развиваются и ее экономические методы, в частности страхование. Оценить риски мы не в состоянии. Тем временем фальсификат безнаказанно процветает. На мой взгляд, очень важно при выработке концепции по решению этой проблемы уделить особое внимание взаимоотношениям «потребитель-производитель - продавец»”, - заявил Б.С.Алешин, который вместе с Президентом ТПП РФ Е.М.Примаковым является сопредседателем Оргкомитета Международной конференции. Материалы проверок показывают, что по некоторым наименованиям до 60 процентов товаров являются контрафактными. Сейчас поддельная продукция охватывает широкий круг продовольственных и непродовольственных товаров. Если раньше в основном фальсифицировались продовольственные товары - винно-водочная, безалкогольная продукция, масло, чай, консервы, а также группа товаров домашней техники, то теперь наряду с ними в широких масштабах подделываются аудио-видео продукция, парфюмерно-косметические товары, бытовая химия, синтетические моющие средства, игрушки, обувь и многие другие. 

Проблемы борьбы с фальсифицированной продукцией приобретают не только экономическое, но и общественно-политическое значение. Для их решения требуется создание единой системы мер экономического, правового, организационного и технического характера по защите потребительского рынка. 

“Проблема фальсифицированной продукции есть не только в России, но и других странах,- заявил Президент ТПП РФ Е.М.Примаков. 

Европейский Союз рассматривает возможность уголовного преследования изготовителей контрафактных товаров, включая высокие штрафы и тюремное заключение. В настоящее время ведется работа по вступлению нашей страны во Всемирную торговую организацию. Как известно, в рамках ВТО действует Генеральное Соглашение по Тарифам и Торговле, которое предусматривает сотрудничество стран-участниц в борьбе с контрафактом”. 
       Целью моей работы является проведение всестороннего анализа сложившейся ситуации, изучение зарубежного опыта и на основе этого выработка реальных скоординированных мер по борьбе с контрафактной и фальсифицированной продукцией как со стороны бизнес - сообщества и потребителей, так и со стороны государственных структур. 

       Для решения этой задачи мной был просмотрен обширный список печатных изданий, Интернет-ресурсов по данной тематике. Работа носит чисто исследовательский характер, в работе предлагается целый набор средств и путей решения данной проблемы. В основном, меня интересовала контрафактная продукция компьютерной тематики, аудио и видео - продукции. 

История вопроса
В «Специальном докладе 301» за этот год перечислены 52 государства, определенные как приоритетные зарубежные страны и включенные в приоритетный контрольный список (ПКС), контрольный список (КС) или подлежащие мониторингу по статье 306. 



Приоритетные зарубежные страны — это страны, политика которых оказывает самое отрицательное воздействие на американских правообладателей или товары и подлежащие ускоренным расследованиям и возможным санкциям. В списке приоритетных зарубежных стран остается и Украина. Страны, включенные в ПКС, не обеспечивают на достаточном уровне охрану или контроль ПИС, или доступ на рынки для лиц, полагающихся на охрану интеллектуальной собственности (ИС). В число стран, включенных в ПКС за этот год, входят: Аргентина, Багамские острова, Бразилия, Египет, ЕС, Индия, Индонезия, Корея, Кувейт, Ливан, Пакистан, Россия, Тайвань, Турция и Филиппины. 

В КС вошли следующие страны, политика которых заслуживает обоюдного внимания к решению основополагающих проблем ПИС: Азербайджан, Беларусь, Белиз, Болгария, Боливия, Венгрия, Венесуэла, Вьетнам, Гватемала, Доминиканская Республика, Израиль, Италия, Казахстан, Канада, Колумбия, Коста-Рика, Латвия, Литва, Малайзия, Мексика, Перу, Польша, Румыния, Саудовская Аравия, Словакия, Таджикистан, Таиланд, Туркменистан, Узбекистан, Уругвай, Хорватия, Чили, Эквадор и Ямайка. 

Китай и Парагвай ввиду серьезных проблем, связанных с ИС, подпадают под действие другой части закона — мониторинга по статье 306. Это означает, что ТП США может перейти непосредственно к применению торговых санкций в отношении любой из этих стран, если мониторинг выявит спад в выполнении двусторонних соглашений о правах интеллектуальной собственности. 

В «Специальном докладе 301» за этот год также объявлено о внеочередных проверках по следующим пяти странам: Израилю — летом, Малайзии, Польше и Тайваню — осенью, Китаю — в начале 2006 года. 

Бюро международных информационных программ Государственного департамента США опубликовало резюме «Специального доклада 301» за 2005 год. Предлагаю вашему вниманию его основные положения. 

Торговый представитель США Роберт Б. Зеллик объявил результаты ежегодной проверки по «Специальной процедуре 301» за 2005 год, в ходе которой детально изучены достаточность и эффективность охраны ИС в 85 странах. 

Он с разочарованием отмечает хроническую неспособность Украины принимать эффективные меры против значительных объемов пиратства в сфере оптических носителей и выполнять законы об ИС, обеспечивающие достаточную и действенную защиту. В результате Украина остается в приоритетном списке зарубежных стран, и наложенные 23 января 2002 года санкции на украинские товары в размере 75 млн. долларов останутся в силе. 

Неспособность защищать ПИС может поставить под угрозу намерения Украины вступить в ВТО и серьезно повлиять на привлечение инвестиций в страну. Правительство США по-прежнему призывает Украину бороться с пиратством и вводить в действие необходимые законы и нормы по ПИС. 

Вопрос о недостаточной охране и обеспечении ПИС в Китае остается приоритетным для администрации. 

В апреле 2004 года на заседании Совместной комиссии по коммерции и торговле (СККТ) Соединенные Штаты добились от китайского вице-премьера Ву И обязательства, что Китай примет ряд мер по сокращению нарушений ПИС в масштабах страны. Эти меры вызваны повсеместными проблемами контрафакции и пиратства, охватившими весь внутренний рынок страны, и тем фактом, что Китай стал ведущим экспортером контрафактных и пиратских товаров в мировом масштабе. Предусмотрен контроль за выполнением этих обязательств Совместной рабочей группой по ПИС, сформированной по линии СККТ, и оценка достигнутого Китаем прогресса в выполнении своих обязательств по результатам внеочередной проверки в начале 2005 года. 

В «Специальном докладе 301» затронуты конкретные проблемы, связанные с такими торговыми партнерами, как: Аргентина, Багамские острова, Бразилия, Египет, Израиль, Индия, Индонезия, Корея, Кувейт, Ливан, Пакистан, Парагвай, Польша, Россия, Таиланд, Тайвань, Турция и Филиппины. Кроме того, отмечается, что США будут рассматривать все варианты, включая, но, не ограничиваясь, инициирование консультаций по урегулированию споров в случаях, когда страны не полностью выполняют свои обязательства по Соглашению ТРИПС. 

В обзоре за текущий год ТП США акцентирует внимание на необходимости усугубления правоохранительных мер, направленных против контрафакции и пиратства, с особым упором на продолжающуюся кампанию по сокращению производства несанкционированных копий на оптических носителях — CD, VCD, DVD и CD-ROM. 

Подделка товаров, защищенных товарными знаками, представляет собой растущую проблему во многих странах, в конечном счете, заключающаяся в политической воле правительства эффективно противодействовать пиратству и распространению контрафактной продукции. 

Ежегодная «Специальная процедура 301» и соответствующий доклад подают сигнал странам, где существуют серьезные проблемы, связанные с ИС. Кроме того, ТП США обращает внимание и на другие важные вопросы, включая пиратство в Интернете, надлежащее выполнение Соглашения ТРИПС развитыми и развивающимися странами — членами ВТО и полное выполнение стандартов ТРИПС новыми членами ВТО на момент их приема. ТП США также настаивает на том, чтобы правительственные министерства пользовались лицензионным программным обеспечением. 

За прошедший год многие развивающиеся страны и кандидаты в члены ВТО добились прогресса на пути к выполнению обязательств по ТРИПС. Однако некоторым еще предстоит обеспечить полное выполнение обязательств по ТРИПС, особенно в отношении контрольных положений Соглашения. 
В настоящее время уровень пиратства и контрафакции американской ИС в этих странах остается неприемлемо высоким. 

США пропагандируют политику усиления охраны ИС. Они добиваются прогресса в продвижении охраны этих прав с помощью разнообразных механизмов, в том числе путем переговоров по соглашениям о свободе торговли (ССТ). В частности, соответствующие разделы этих соглашений предусматривают более высокий уровень охраны ИС в ряде областей, охватываемых Соглашением ТРИПС. Правительство США добивается также более высокого уровня охраны и обеспечения этих прав в ССТ, по которым в настоящее время ведутся переговоры с Бахрейном, Панамой, Таможенным союзом Южной Африки и на продолжающихся переговорах по Американской зоне свободной торговли. На укрепление охраны и обеспечение ИС направлено и растущее число переговоров по торгово-инвестиционным рамочным соглашениям (ТИРС) с несколькими странами на Ближнем Востоке и в Азии. 

ТП США и в дальнейшем будет надлежащим образом использовать все законодательные инструменты для улучшения охраны ИС в странах, где она недостаточна, в том числе путем реализации Генерализованной системы преференций, других льготных торговых программ и продолжающихся проверок по ГСП отдельных стран, включая Бразилию, Доминиканскую Республику, Казахстан, Ливан, Россию и Узбекистан. 

Глобальный бич контрафакции и пиратства
Несмотря на принимаемые меры, в последние годы наблюдается рост распространения контрафактной продукции и цифрового пиратства. К сожалению, в области контрафакции некогда локализованная индустрия, ориентированная на тиражирование высококачественных товаров, теперь превратилась в мощный и разветвленный бизнес, охватывающий производство и продажу контрафактных версий любых продуктов — от мыла, шампуней, бритв и батареек до сигарет, спиртных напитков и автомобильных запчастей, а также лекарств и медицинских изделий. 

Фальсификация столь широкого диапазона товаров в глобальном масштабе влияет не только на компании, производящие легальную продукцию. Производители контрафактных изделий не только оказывают прямое воздействие на их продажи и прибыль, но и наносят вред потребителям, напрасно тратящим деньги и порой подвергающимся риску, приобретая поддельные товары. Кроме того, пираты не платят налогов и пошлин, не соблюдают базовых производственных стандартов, касающихся здоровья и безопасности работников, качества и характеристик товаров. 

Пиратство и контрафакция копирайтных изделий в цифровом, печатном и других аналоговых форматах приобретают огромные масштабы потому, что эта противозаконная деятельность сулит криминальному элементу общества значительную прибыль при небольшом риске. Ведь даже если их поймают и обвинят в преступлении, санкции, реально применяемые во многих странах, настолько малы, что их нельзя считать сдерживающим фактором. 

Необходимы меры, которые могли бы выходить за рамки трех минимальных стандартов ТРИПС по обеспечению эффективного контроля на национальном и местном уровне, включая зоны свободной торговли в таких странах, как Белиз, Объединенные Арабские Эмираты и Панама. Глобальный бич пиратства и контрафакции требует более жесткой и эффективной охраны границ, позволяющей останавливать импорт, экспорт и транзит пиратских и контрафактных товаров. 

Именно поэтому ТП США стремится через ССТ и двусторонние консультации добиться того, чтобы уголовные санкции были достаточно жесткими как по закону, так и в судебной или административной практике, а также обеспечить изъятие и уничтожение пиратских и контрафактных изделий и оборудования, используемого для их изготовления. 

Эти изделия производят и продают по гораздо более низким ценам, чем       легальные товары, причем нарушитель все равно получает прибыль, поскольку контрафактные и пиратские изделия обычно производятся из материалов, не соответствующих стандартам и практически не подвергающихся контролю качества или даже элементарной проверке на предмет влияния на здоровье и безопасность потребителей. 

Экономический ущерб, нанесенный распространением контрафактной продукции законопослушным компаниям, чьи изделия подделываются, огромен. Только потери американской промышленности оцениваются в 200—250 млрд. долларов в год. 

Контроль над производством оптических носителей
Чтобы преодолеть существующую и предотвратить будущую пиратскую деятельность, за прошедший год некоторые торговые партнеры США, в том числе Польша и Филиппины, предприняли важные шаги на пути к столь необходимому контролю над производством оптических носителей. Однако в таком контроле остро нуждаются и другие страны, в том числе Индия, Индонезия, Литва, Пакистан, Россия, Таиланд и Украина. 

Правительства Гонконга и Макао, которые в предыдущие годы ввели контроль над производством оптических носителей, наглядно продемонстрировали свой твердый настрой продолжать исполнять эти меры. Тайвань и Малайзия также стабильно улучшают свои системы контроля. 

Торговым партнерам, сталкивающимся с угрозой пиратского производства оптических носителей на своей территории, предлагается ввести аналогичный контроль и строго обеспечивать действующие нормативы в следующем году. 

Реализация Соглашения ВТО по ТРИПС
Одним из самых значительных достижений Уругвайского раунда было утверждение Соглашения ТРИПС, которое требует от всех членов ВТО обеспечения определенных минимальных стандартов защиты изобретений, авторских прав, товарных знаков, коммерческих тайн, географических указаний и других объектов интеллектуальной собственности. Соглашение также требует, чтобы страны обеспечивали эффективное приведение в исполнение ПИС. 

Соглашение ТРИПС — это первое многостороннее соглашение об интеллектуальной собственности, подписанное большим числом сторон, которое приводится в исполнение в процессе диалога между правительствами, позволяя им разрешать возникающие споры посредством процедуры разрешения споров, предусмотренной ВТО. 

Развитые страны были обязаны полностью реализовать Соглашение ТРИПС к 1 января 1996 года, в то время как развивающимся странам был предоставлен переходный период до 1 января 2000 года. Обеспечение полного выполнения Соглашения развивающимися странами теперь, когда этот переходный период закончился, является одним из важнейших приоритетов нынешней Администрации в области защиты ПИС. Относительно наименее развитых стран и защиты фармацевтической продукции и химикатов для сельского хозяйства в некоторых развивающихся странах предусмотрены еще более длительные переходные периоды. 

Делая определенные успехи на пути к полной реализации своих обязательств по Соглашению ТРИПС, некоторые развивающиеся страны продолжают дорабатывать законодательство о реализации Соглашения и создании адекватных механизмов для приведения его в исполнение. Каждый год правительство США предоставляет многочисленным торговым партнерам обширную техническую помощь и консультации по вопросам реализации Соглашения ТРИПС, а также других международных соглашений об интеллектуальной собственности с учетом особенностей каждой конкретной страны. В частности, такую помощь предоставляют Бюро патентов и товарных знаков, Бюро авторских прав, Государственный департамент, Агентство по международному развитию, Служба таможенного контроля и охраны границ, Министерство юстиции и Программа развития коммерческого права Министерства торговли США. Проводятся также групповые семинары, в том числе организуемые Всемирной организацией интеллектуальной собственности (ВОИС) совместно с ВТО. 

Техническая помощь включает в себя анализ и помощь в разработке законов об интеллектуальной собственности и правоприменении. Программы обучения обычно охватывают существенные положения Соглашения ТРИПС, а также правоприменение. США будут продолжать сотрудничать с членами ВТО и в ближайшее время ожидают дальнейшего прогресса в завершении процесса реализации Соглашения ТРИПС. В случаях если дальнейший прогресс не будет наблюдаться в ближайшее время, США будут защищать свои права посредством установленных ВТО процедур урегулирования споров. 

Один из ключевых приоритетов, на которых сосредоточено внимание при рассмотрении реализации статьи 39.3 Соглашения ТРИПС в этом году, — защита членами ВТО данных о результатах испытаний, представляемых фармацевтическими компаниями органам здравоохранения, от раскрытия и «нечестного коммерческого использования». 

В большинстве стран, включая США, действуют строгие нормативные требования к проведению испытаний компаниями, выпускающими на рынок новый лекарственный препарат или химический продукт для сельского хозяйства. Однако многие государства признали важность введения упрощенных процедур одобрения для компаний, желающих вывести на рынок продукт, идентичный ранее одобренному. Вообще от вторых заявителей можно требовать только доказательства биологической эквивалентности их продукции изделиям первой компании без повторения всех дорогостоящих и трудоемких клинических испытаний, проводимых для доказательства безопасности продукта. 

Однако, учитывая расходы, связанные со сбором и подготовкой данных о безопасности и эффективности продукта, необходимых для получения разрешения на начало его продаж, Соглашение ТРИПС признает, что первый заявитель имеет право на «период эксклюзивности». В течение этого периода вторые заявители не могут ссылаться на данные, собранные компанией-новатором, для получения одобрения своих копий продукта компании-новатора, и регулирующие органы не могут ссылаться на них с целью одобрения аналогичной продукции. В государствах — членах ЕС период эксклюзивности может длиться от шести до десяти лет; предусмотрен он и в таких странах, как: Австралия, Китай, Чешская Республика, Эстония, Япония, Иордания, Корея, Мексика, Новая Зеландия, Словения и Швейцария. ТП США одобряет действия Болгарии и Колумбии, недавно реализовавшие меры по защите данных о фармацевтических изделиях и химической продукции для сельского хозяйства. А также действия Мексики, принявшей нормативные акты, улучшающие координацию между ее органами здравоохранения и патентными ведомствами, в целях защиты действительных патентов на инновационную фармацевтическую продукцию. ТП США призывает всех членов ВТО, включая остальные страны региона Анд, Израиль и Турцию, оперативно завершить реализацию положений статьи 39.3. 

Пиратство в Интернете и договоры ВОИС об авторских правах
Бурный рост пиратства в области авторских прав в Интернете является серьезной проблемой. ТП США продолжает сотрудничать с правительствами других стран и консультироваться с американскими товаропроизводителями для разработки наилучшей стратегии борьбы с пиратством в Интернете. 

Один из важных шагов в этом направлении был предпринят еще в 1996 году, когда было заключено два договора об авторских правах — Договор ВОИС об авторских правах и Договор ВОИС об исполнениях и фонограммах (договоры ВОИС об Интернете). Повышая минимальные стандарты защиты интеллектуальной собственности во всем мире, особенно в области распространения защищенных авторскими правами произведений через Интернет, они разъясняют исключительные права в онлайновой среде и, в частности, запрещают использование устройств и услуг, позволяющих обойти меры технологической защиты авторских работ. 

Оба договора вступили в силу в 2002 году. Эти документы отражают единое мнение мирового сообщества о том, что жизненно важные рамки защиты интеллектуальной собственности, предусмотренные существующими соглашениями, включая Соглашение ТРИПС, следует расширить в целях ликвидации любых оставшихся изъянов в защите авторских прав в Интернете, которые могли бы препятствовать развитию электронной торговли. 

Для раскрытия громадного потенциала сети Интернет все больше и больше стран реализуют договоры ВОИС об Интернете и создают правовую среду, способствующую инвестициям и росту в областях коммерческой деятельности и технологий, связанных с Интернетом. 

ТП США стремится включать в заключаемые соответствующие двусторонние и региональные торговые соглашения наивысшие стандарты защиты интеллектуальной собственности. США достигли успехов в этой области, включив стандарты договоров ВОИС об Интернете в качестве существенных обязательств во все заключенные ССТ, и пытаются сделать это в других ССТ, по которым в настоящее время ведутся или должны начаться переговоры. 

Кроме того, предложения на этих переговорах будут способствовать дальнейшему пересмотру обязательств по защите авторских прав и правоприменению для отражения технических проблем, с которыми страны сталкиваются сегодня и которые могут возникнуть к моменту завершения переговоров. 

Использование программного обеспечения государственными органами и учреждениями
В октябре 1998 года США объявили об издании правительственного распоряжения, предписывающего агентствам правительства США поддерживать соответствующие эффективные процедуры для обеспечения легального использования программного обеспечения. Кроме того, ТП США было предписано осуществить инициативу по сотрудничеству с правительствами других стран, в частности, с теми, которые нуждаются в обновлении своих систем управления программным обеспечением или в отношении которых была выражена озабоченность в связи с использованием нелегального программного обеспечения в государственных учреждениях. 

США достигли значительного прогресса в реализации этой инициативы. Власти многих стран издали акты, предписывающие государственным министерствам использовать только лицензионное программное обеспечение, в том числе Боливии, Чили, Китая, Колумбии, Коста-Рики, Чешской Республики, Франции, Греции, Гонконга, Венгрии, Ирландии, Израиля, Иордании, Кореи, Ливана, Макао, Парагвая, Перу, Филиппин, Испании, Тайваня, Таиланда, Турции и Соединенного Королевства. США ожидают, что эти указы будут выполняться в полном объеме, и рассчитывают на принятие в течение ближайшего года аналогичных указов с эффективными и прозрачными процедурами, обеспечивающими легальное использование программного обеспечения правительствами других стран. 

Интеллектуальная собственность и политика в сфере здравоохранения
На встрече стран ВТО на уровне министров в Дохе в ноябре 2001 года министры стран ВТО приняли отдельную Декларацию о Соглашении по ТРИПС и здравоохранении. В пункте 6 этой Декларации они признали, что членам ВТО с «недостаточными или отсутствующими производственными мощностями в фармацевтической промышленности» может оказаться непросто выполнить содержащиеся в Соглашении ТРИПС положения об обязательном лицензировании. 

30 августа 2003 года Генеральный совет ВТО принял Решение по ТРИПС и здравоохранению, состоящее из собственно решения и сопроводительного заявления председателя, в котором излагаются договоренности членов ВТО о том, как следует интерпретировать и применять это Решение. В соответствии с этим Решением они отказываются от применения положений пункта (f) статьи 31, чтобы позволить членам ВТО выдавать обязательные лицензии на экспорт фармацевтической продукции при определенных обстоятельствах. 

Например, в страну, в которой отсутствуют производственные мощности для изготовления этой продукции. 

Решение требует от стран-экспортеров и стран-импортеров выполнения определенных обязательств в отношении прозрачности и уведомления. Кроме того, страны и компании должны соблюдать предписанные условия, например: применять специальные цвета, форму и упаковку капсул лекарственных препаратов — во избежание нецелевого использования и обеспечения доставки лекарств целевым получателям, а не на более прибыльные рынки. В заявлении председателя подчеркивается важность этого решения и отмечается, что оно не должно использоваться в качестве средства достижения целей промышленной или коммерческой политики. 

Совету ТРИПС было предписано к июню 2004 года включить отказ от применения положений пункта (f) статьи 31 в поправку к Соглашению ТРИПС. ТП США поддерживает поправку, которая отражает соглашение, достигнутое в августе 2003 года, и будет способствовать достижению этой цели. А пока решение остается в силе. 

Правительство США по-прежнему поддерживает политику содействия защите ИС, в том числе патентов на фармацевтическую продукцию. Для разработки новых лекарственных препаратов необходимы финансовые стимулы. Никому не выгодно сдерживать исследования по созданию эффективных и безопасных медикаментозных методов лечения. 

Регулирование и устойчивое новаторство
Способность новаторских отраслей промышленности продолжать разрабатывать новую продукцию в значительной степени зависит от двух факторов: 

1) мощной и эффективной системы ИС; 

2) регулятивного режима, позволяющего отрасли выводить на рынок новую продукцию в течение периода действия исключительных прав ИС. 

Хотя ИС является одним из необходимых условий поощрения новаторства, именно способность эффективно выводить на рынок новую продукцию обеспечивает стимулы к дальнейшему новаторству и отдачу от вложенных средств, необходимую для финансирования новых инвестиций. Этот цикл инноваций создает значительные социальные выгоды, ускоряя экономический рост и повышая уровень жизни. 

Процедура «Special 301» делает акцент на защите интеллектуальной собственности, и это было главной темой комментариев представителей промышленности. Однако свое внимание они сосредоточили на регулятивных режимах, мешающих им поддерживать цикл инноваций. 

Подобные регулятивные барьеры включают в себя, например, непрозрачные административные режимы, принятие решений не на основе научных данных, громоздкие, длительные процедуры регистрации лекарственных препаратов и др. 

В сопроводительном докладе конференции к Закону о лекарственных препаратах, отпускаемых по рецептам программы «Медикэр», улучшении и модернизации от 2003 года Конгресс предписывает министру торговли по согласованию с Комиссией по международной торговле, министром здравоохранения и социальных услуг и торговому представителю США подготовить доклад для обеспечения «оценки воздействия контроля за ценами, законов об интеллектуальной собственности и других подобных мер на справедливое ценообразование, новаторство, общую конкуренцию, научные исследования и разработки в США и каждой из стран — членов Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР)», идентифицированных в отношении контроля за ценами. Доклад конференции предписывает Администрации изучить порядок установления цен на лекарственные препараты в странах ОЭСР и определить, помимо всего прочего, не используются ли в этой практике нетарифные барьеры для торговли фармацевтической продукцией. 

Доклад конференции отражает озабоченность тем, что регулятивная практика во многих странах может препятствовать разработке лекарств следующего поколения. В этом утверждении содержится не явно выраженная озабоченность тем, что, введя подобные механизмы, зарубежные страны предпочли чрезмерную зависимость от проводящихся в США научных исследований и разработок в области создания новых лекарств, спасающих жизни людей. 

В прошлом в решении подобных проблем США сотрудничали с Австралией, Японией и Кореей. По поручению Конгресса Администрация вовлечена в процесс подготовки доклада и изучает практику других стран, в том числе Канады и Германии. 

Совет Канады по надзору за ценами на патентованные лекарства (СНЦПЛ) регулирует только патентованную фармацевтическую продукцию. СНЦПЛ издает руководства, используемые компаниями для установления цен на лекарства и ограничения их последующего роста. 

В соответствии с системой ценообразования СНЦПЛ цена нового инновационного лекарства не может превышать средней цены в семи развитых странах (США, Англии, Франции, Германии, Швеции, Швейцарии и Италии), используемые Канадой в качестве базы для сравнения. 

Германия находится в процессе разработки эталонной системы ценообразования. На 2004 год правительство предписало 16-процентный возврат цен на фармацевтическую продукцию. Планируется заменить эту систему эталонной схемой ценообразования, детали которой в настоящее время обсуждаются. А пока правительство рассматривает вопрос об установлении цен на фармацевтическую продукцию в зависимости от категорий товаров, которые могли бы включать в себя как патентованные, так и непатентованные лекарства. 

Этот анализ наряду с продолжающимся анализом глобальной защиты ИС посредством процедуры «Special 301» должен обеспечить более полную картину влияния регулятивных и ИС-режимов на инновации. 

Разрешение споров
Усилия ВТО в этом году по-прежнему сосредоточены на разрешении споров, объявленных посредством предыдущих определений в рамках процедуры «Special 301», с использованием полного спектра доступных инструментов. Эти инструменты включают в себя неофициальные консультации и урегулирование, которые могут быть более эффективными и, следовательно, более предпочтительным способом разрешения споров, а в случае их безрезультатности — использование в полном объеме процедуры разрешения споров. 

США прибегли к процедуре разрешения споров в августе 2003 года, попросив создать специальную группу по изучению введенного Европейским сообществом дискриминационного режима для защиты географических указаний для сельскохозяйственной продукции и продуктов питания. 

Аргентина. 6 мая 1999 года США подали в ВТО ходатайство об урегулировании спора, в котором выдвинули свои возражения против некоторых аспектов существующей в Аргентине системы патентной защиты и защиты конфиденциальных результатов испытаний. 
В конце апреля 2002 года США и Аргентина договорились об официальном закреплении прогресса, достигнутого во время консультаций, и о частичном урегулировании данного спора. 

По двум нерешенным вопросам — о защите данных и о возможности патентовладельцев вносить поправки в находящиеся на рассмотрении заявки в целях истребования определенной улучшенной защиты, предусмотренной Соглашением ТРИПС, — США оставили за собой право добиваться вынесения решения в соответствии с предусмотренным ВТО механизмом разрешения споров. 

Европейский Союз. По завершении анализа 1999 года, в соответствии с процедурой «Special 301», США инициировали в ВТО процедуру разрешения спора с Европейским Союзом, вызванного очевидными отклонениями от положений Соглашения ТРИПС Положения Европейского Союза № 2081/92, регламентирующего защиту географических указаний для сельскохозяйственной продукции и продуктов питания в Европейском Союзе. Это положение, судя по всему, отрицает национальный режим обработки зарубежных географических указаний. 

Согласно простым формулировкам этого документа, могут регистрироваться только географические указания Европейского Союза. Что касается товарных знаков, то положение разрешает «размывание» и даже аннулирование товарных знаков в случае, если то или иное географическое указание создано позднее. 
В первоначальном запросе в ВТО о проведении консультаций утверждалось, что это положение отрицает национальный режим обработки иностранных географических указаний и не обеспечивает достаточной защиты товарных знаков, аналогичных или идентичных географическим указаниям и, следовательно, нарушающих Соглашение ТРИПС. 

США подали запрос о проведении консультаций по этому вопросу 1 июня 1999 года, и с тех пор были проведены многочисленные консультации. 

4 апреля 2003 года США подали дополнительный запрос в Европейский Союз о проведении консультаций по Положению Европейского Союза № 2081/92. В этом запросе утверждалось, что данное положение не совместимо с обязательствами в отношении национального режима обработки и обязательствами в отношении режима наибольшего благоприятствования, предусмотренными статьями І и ІІІ Генерального соглашения по тарифам и торговле 1994 года. В этом запросе США также выразили озабоченность, уже указанную в их первоначальном запросе о проведении консультаций. В соответствии с правилами ВТО другие его члены могут подать запрос о присоединении к консультациям, если они разделяют озабоченность и имеют значительный торговый интерес. Кроме того, Австралия подала запрос о проведении отдельных консультаций с Европейским Союзом по тому же положению. 

В августе 2003 года США подали запрос о создании в ВТО группы по разрешению споров для рассмотрения соответствия Положения Европейского Союза № 2081/92 правилам ВТО. В настоящее время эта процедура осуществляется. 

КОНТРАФАКТ - УЩЕРБ ЭКОНОМИКЕ  РОССИИ
 Именно с тех пор стала наблюдаться устойчивая тенденция роста правонарушений, связанных с производством и распространением фальсифицированной и контрафактной продукции. «Точно определить объемы нелегальной продукции, попадающей на рынок, практически невозможно, — считает Борис Грызлов. — Это теневой сектор, где не ведется статистический учет и не составляются отчеты по отраслям. Ряд экспертов оценивает, эти суммы в 20 процентов от ВВП. Есть целые сегменты рынка, где большинство продаваемых изделий — контрафактные. На первое место претендует аудио - и видеопродукция. В прошлом году, по данным мониторинга продаж компьютерных игр, видеофильмов, программного обеспечения и аудиозаписей, Россия вместе с Китаем, Пакистаном и Украиной вошла в группу мировых лидеров — производителей пиратской продукции». По объему контрафактной продукции Россия сегодня занимает второе место в мире, уступая первое место Китаю. Потери российского бюджета в целом ежегодно составляют не менее трех миллиардов долларов США.
Если в 2001 году удалось выявить 2500 преступлений, которые связаны с производством и распространением фальсифицированной и некачественной продукции, то уже в 2002-м — 2800, в 2004-м — более 3200. А в 2005 году их количество увеличилось на 60 процентов по сравнению с предыдущим годом. 

 Думаю, особо огромный ущерб стране наносится в сфере подделки интеллектуальной собственности. Вот только некоторые цифры. Если в 2003 году по сравнению с 2002-м рост такого вида преступлений составил 30 процентов, то уже в 2004 году — 56 процентов. В первом полугодии прошлого года — уже 51 процент—1592 преступления. Стоимость контрафактной продукции исчисляется миллионами, на них налагаются аресты.

Однако правоохранительные органы констатируют, что только 33 процента преступников осуждены и несут ответственность. На данный момент возбуждено до 5 тысяч уголовных дел, 21 тысяча человек привлечена к уголовной ответственности, изъято поддельной продукции, оборудования и других ценностей на сумму в 1,6 миллиарда рублей.

Вся контрафактная продукция наносит ущерб экономике государства в виде недопоступления налоговых и других платежей, наносит моральный ущерб стране, влияет на ее инвестиционный климат, ущемляет права владельцев на их продукцию и права на товарные знаки, наносит огромный ущерб здоровью потребителя.
       Как бороться с этим злом? Противостоять фальсификации и контрафакту стремятся не только государственные и правоохранительные органы, но и Российская антипиратская организация и другие некоммерческие объединения, стоящие на защите интересов добросовестных предпринимателей.

Нарабатывается опыт в конструктивном взаимодействии и сотрудничестве с объединениями потребителей и органами местного самоуправления в рамках Союза участников потребительского рынка.


                                                 Конкретные меры


         Депутаты Госдумы и Правительство РФ активно ведут работу по совершенствованию законодательной базы в сфере обеспечения борьбы с производством и распространением контрафактной и фальсифицированной продукции. Разрабатываются нормы гражданского, административного, таможенного и уголовного законодательства. Пока Уголовный и Гражданский кодексы РФ не раскрывают понятия фальсифицированной продукции, ее определение содержится только в специальных законах. 

Во-первых, в Федеральном законе «О качестве и безопасности пищевых продуктов», который определяет фальсифицированные пищевые продукты, умышленно измененные или имеющие скрытые свойства и качество, информация о которых является заведомо неполной или просто недостоверной.

 Во-вторых, это Федеральный закон «О лекарственных средствах», где дается определение незаконной копии лекарственных средств, под которой понимаются лекарственные средства, поступившие в обращение с нарушением патентного законодательства РФ.
Не так давно прошли очередные парламентские слушания, организованные Комитетом по безопасности и Комитетом по экономической политике, предпринимательству и туризму, с целью формирования системы мер по противодействию обороту контрафактной, фальсифицированной и некачественной продукции, включая меры законодательного регулирования и внедрения средств технической защиты, исключительных прав товаропроизводителей.

В рекомендациях к Правительству РФ высказано требование быстрейшей подготовки законопроектов, которые защищали бы интеллектуальную собственность. В рекомендациях к Госдуме РФ — разработать законы по противодействию обороту контрафактной и некачественной продукции. Была также высказана потребность в поправках в уголовное и административное законодательство за производство, изготовление и распространение фальсифицированных лекарств, продуктов питания, алкогольной и парфюмерной продукции. 

         Хотелось бы надеяться, что все перечисленные депутатами меры помогут в решении этой проблемы. Однако, на мой взгляд, борьбу с контрафактом следует возвести в статус национальной государственной программы.


ОПЫТ ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН


Сразу подчеркну, что практика производства контрафактной и фальсифицированной продукции носит глобальный масштаб. Например, только с 1998-го по 2004 годы объем контрафактной продукции, задержанной таможней ЕС, возрос на 1000 процентов, а в США ее объем увеличился в три раза.
Однако в США к этой проблеме относятся с крайней озабоченностью. Правительство ввело в практику ежегодное составление «черных списков» тех зарубежных компаний, которые замечены не только в выпуске контрафактной продукции, но и в ее реализации. В ЕС почти во всех странах в самой структуре таможенных органов созданы специальные подразделения по борьбе с нарушениями интеллектуальной собственности. А меры наказания — тоже вещь эффективная. Тут они предусматривают и денежные штрафы, и наказания в виде лишения свободы от 3-х до 5 лет. Иногда практикуется конфискация товаров, независимо от объема и цены.

 Зарубежный опыт говорит о том, что в борьбе с контрафактной и фальсифицированной продукцией пока не выработано какого-то универсального способа. А в целом опыт развитых стран свидетельствует о том, что у нас, в России, из-за размытости формулировок в законодательстве, высокой коррумпированности органов контроля применение предусмотренных законодательством мер снижается.

Так что в этом направлении у депутатов еще много работы.

Борьба с контрафактом: взгляд «пиратского барона»

Имя «пират» сегодня носит криминальный коммерсант, чей бизнес связан с незаконным тиражированием чужой интеллектуальной собственности. Создатели и законные владельцы кинофильмов, музыкальных произведений или компьютерных программ негодуют. Есть от чего забеспокоится: их кассеты и диски популярны и распродаются по стране миллионными тиражами… только они не получают ни копейки с этих продаж. Так что вполне понятны их требования - ужесточить наказания пиратам нового тысячелетия.
Вот и на прошедшем 25 января в Москве очередном заседании экспертного совета по правовому регулированию и защите интеллектуальной собственности, созданном при Комитете по экономической политике, предпринимательству и туризму Госдумы, предлагалось ужесточить уголовное наказание для интеллектуальных флибустьеров. Предлагалось, например, возбуждать уголовные дела, если у продавца найден хотя бы один пиратский диск, а не 500, как требуется сегодня по закону. В ходе заседания депутаты и предприниматели, в который уже раз, договорились активизировать борьбу с контрафактной продукцией и вести разъяснительную работу с потребителями. В противном случае, предостерегали участники совета, легальные производители будут нести потери и дальше, а Россия рискует нарваться на серьезные экономические санкции в преддверии присоединения к ВТО. Правда, дальше простого обсуждения проблемы и не оформленных детально предложений ужесточить Уголовный кодекс участники экспертного совета не пошли.
Для того чтобы попутаться понять сущность проблемы, я решил  узнать точку зрения другой стороны этого конфликта  побеседовал с одним из крупных «пиратов» Томска:
- Скажи, пожалуйста, уже в течение нескольких лет производители лицензионных дисков бьют тревогу, а компетентные органы ведут борьбу с торговлей контрафактной аудио и видео продукцией. Почему же «пираты» столь живучи?
- Торговля «пиратскими» CD и DVD-дисками является, наверное, самым прибыльным бизнесом на черном рынке. После наркотиков, разумеется! Посудите сами: из одного килограмма пластика, стоимостью 4 доллара можно наштамповать 120 дисков. Размер чистой прибыли считайте сами. Сейчас ее можно увеличить, за счет изобретения российских «пиратов» - двустороннего DVD, на котором записывают несколько фильмов сходной тематики. Сейчас эта продукция позволила дискам сильно потеснить на рынке видеокассеты.

- Но ведь, в отличие от видеокассет, которые можно дома на двух магнитофонах тиражировать, производство дисков достаточно высокотехнологично и трудоемко. Или пираты нашли способ уменьшить производственные затраты?
- Насколько мне известно, большинство из находящихся сегодня в обращении контрафактные диски штампуют по большей части те же заводы, что «днем» выпускают лицензионную продукцию. Мне лично известны как минимум два таких предприятия в Петербурге, которые работают и «направо» и «налево». Поэтому и качество дисков не уступает лицензионным копиям – и то и другое делается на одном и том же оборудовании.

- То есть разговоры о низком качестве «пиратской» продукции - миф?
- Бывает, конечно, когда «пираты» в спешке что-то напортачат, или при производстве диска на предприятии нарушат технологию, но в основном качество то же. Это касается и двухсторонних дисков, которые производители «лицензионки» пока не применяют. Качество изображения иногда хромает, когда на один диск записано 4 или 5 фильмов. А двусторонний - с двумя фильмами можно покупать смело.

- Собственно говоря, как «пиратам» удается получать фильмы раньше их официального проката?
- Есть различные способы. Например, часто «картинку» копируют с записей, предназначенных для закрытого просмотра в кинотеатрах или для просмотра каким-нибудь жюри, кинокритиками. 
На этих копиях можно увидеть грозные надписи на английском языке и телефоны. Бывает, что фильм несанкционированно цифруется с обычной киноленты, или попросту крадется в студии. 
А вот знаменитую «камерку», когда фильм снимается на цифровую видеокамеру прямо в кинозале на премьерном показе, сейчас можно встретить гораздо реже. Оцифрованные копии перекачиваются через Интернет на любые расстояния. 

Что же касается русского перевода, то чаще фильмы переводят сами пираты. Но если фильм готовится в кинопрокат по стране могут использовать и звуковую дорожку, «позаимствованную», например, на «Мосфильме». Когда текст и изображение «сведены», можно штамповать диски.

- А каким образом диски попадают к продавцам в регионы?
- Ну, это уже просто дело техники. Заказы делаются, опять же, через Интернет в специальных форумах. После того, как стороны договорились об оплате диски из оптовых точек отправляются к продавцам в виде «банок» по 125 штук. Раскладывать их по коробочкам уже здесь приходится. Проследить такие посылки невозможно – слишком маленький объем. Для транспортировки обычно пользуемся услугами проводников и водителей междугородних автобусов. Правда, последнее время, в связи с антитеррористическими мерами, передавать что-то, таким образом, стало теоретически запрещено. Это отразилось на сумме, которую приходится платить проводникам и водителям за услугу доставки попутного груза. 

- Правоохранительные органы постоянно отчитываются об итогах рейдов по искоренению торговцев контрафактном. Вот в конце января в Петербурге 21 тысячу кассет и дисков изъяли. А «пираты» все не переводятся. В чем секрет?
- Ответ прост: борьба ведется большей частью на словах. Как правило, закрытые милицией точки оптовых продаж открываются на следующий же день без всяких проблем. За умеренную плату даже большую часть изъятого товара возвращают, ведь официально реализовать его, как другой конфискат, запрещает все тот же закон. 

В Томске борьбой с пиратством занимается местный ОБЭП, отдел по борьбе с нарушениями на потребительском рынке городского УВД и Госторгинспекция. Когда эти структуры проводят «внезапные» проверки розничной сети, обычно это происходит ближе к осени, всем нам известно заранее. Самое страшное наказание за розничную торговлю контрафактом – штраф 4000 рублей. По опыту, можно отделаться и предупреждением, особенно если предложить проверяющему посмотреть какую-нибудь последнюю новинку. 

- А насколько распространена «пиратская» видеопродукция в Томске?- 

Большинство торговых точек в городе, независимо от их «крутости», торгуют контрафактной продукцией. По большому счету, есть только один магазин, который я не буду называть из соображений политкорректности, где торгуют, принципиально, только «лицензией». 
В остальных можно встретить лишь некоторые позиции лицензионной продукции. Сейчас в городе большая конкуренция между розничными торговцами. «Пиратские» диски - это очень выгодный бизнес: цена диска оптом максимум 55 рублей в Санкт-Петербурге, а продают и за сотню. Кстати, в эту накрутку все штрафы и взятки заложены. Закон об авторском праве используется и в конкурентной борьбе между «пиратами». Просьбы «проверить соседнюю точку» к знакомым милиционерам уже давно не редкость.

- А как обстоят дела в более крупных городах у оптовиков?
- В Петербурге, помимо ОБЭП и Госторгинспекции занимаются «пиратами» еще больше дюжины различных органов. Средняя сумма взятки с оптовых торговцев тоже существенно выше: до двух тысяч долларов. Но эта сумма с их оборотами вполне приемлема. 

«Подрабатывают» на нашем брате и рядовые милиционеры. Помню, как-то одного нашего в Питере остановили у станции метро, которая рядом с крупной оптовой точкой находится. Специально видимо ждали. «Ваши документы, откройте сумочку». А сумка у того под завязку дисками набита. Обнаружив контрафактную продукцию пэпээсники стали требовать денег.  На резонный аргумент, что сильно поиздержался, следует уже заготовленный ответ: «тогда мобильник давай». Сели в машину, заполнили протокол осмотра, в котором мой коллега расписался, что претензий к милиции не имеет, забрали телефон. Мобильников у них в машине к тому времени уже десятка два валялось. Вот и вся борьба с «пиратством»!

- Предпринимаются и другие меры против пиратства: записывающие компании и региональные власти оснащают лицензионную продукцию акцизной маркой. Неужели эти наклейки не эффективны?
-  Да, например, в Москве на продукцию специальные акцизные марки клеят. Только все подобные акцизные марки в рулонах на «Горбушке» продаются. Кроме того, эти наклейки на «лицензию», как правило, на заводах наклеиваются. А сколько заказывает наклеек и сколько выпускает лицензионных дисков тот или иной завод никто не отслеживает. Повторюсь, абсолютное большинство контрафактных дисков родом с тех же предприятий, что и их лицензионные собратья. Да и подделать наклейку несложно. Довольно действенная возможность отличить пиратский диск от «лицензии» – выдавливаемый номер, цифры которого обозначают лицензию и производителя. Пираты наносят подобные номера на свою продукцию, но другим способом. 
Поэтому пиратский номер не рельефен. Но какой смысл выбирать между легальным и контрафактным диском, если качество одинаковое!? 

- Значит правоохранительные органы «пиратами» всерьез не интересуются? 
- Наиболее яркого представителя «пиратства» полстраны в лицо знает. Он и журналистам частенько интервью дает, рассказывает о нашем нелегком ремесле. Я о «Гоблине» (переводчик, известен своими переводами-пародиями – примечание наше) говорю. Ведь большинство производимых им произведений, в особенности те фильмы, что идут в смешном переводе, можно с полной уверенностью назвать контрафактом. Он, правда, всегда титры пускает, об авторах «оригинала». Единственный раз по своеобразной лицензии он делал фильм «Антибумер». Тогда, говорят, ему удалось договориться с авторами «Бумера». Забавно, что в его последней работе «Возвращение Бомжа», по мотивам третьей части «Властелина Колец», идет вполне официально, должно быть, оплаченная реклама водки. При этом само «произведение» - пиратский продукт. 

- По твоим словам действенного средства против «пиратов» еще не изобретено?
- На мой взгляд, довольно эффективной является ценовая конкуренция. Например, «ОРТ-Видео», решил провести эксперимент и снизить цену на диски с фильмом «Ночной Дозор» почти до пиратских. Читал недавно где-то интервью с их генеральным директором Екатериной Павловой. Она говорит, что объемы продаж «Дозора» превзошли все ожидания, причем продажа контрафактных дисков в этом случае составила всего 2%. Сейчас уже около 300 наименований лицензионных фильмов продаются по таким ценам. Среди них есть и западные фильмы: «Хроники Риддика», например, или «Небесный капитан». 

В основном, это фильмы, которые прошли широкий прокат в России и, по этому, востребованы покупателем. У меня на точках тоже можно встретить диски из этой партии: оптовые цены те же, а проблем с законом никаких. 

Кроме того, последнее время, стали быстрее выпускать фильмы на DVD. Максимум месячную паузу выдерживают после официальной премьеры в России, а раньше можно было два, три месяца «лицензию» ждать. Это тоже сильно затрудняет «пиратам» бизнес. Борцам с «пиратами» скажу, что мы не убежденные преступники, а такие же бизнесмены – конкуренты, а значит, пиратство можно победить рыночными механизмами.

Президент России: На легальную продукцию нужно снижать цены - и тогда контрафакта не будет

Глава Минэкономразвития Герман Греф информировал Президента о мерах по борьбе с распространением контрафактной продукции, а также об инфраструктурных проектах, финансирование которых в 2006 году будет осуществляться Инвестиционным фондом, передает пресс-служба Кремля. Говоря о ситуации, связанной с контрафактом, Герман Греф отметил, что на данный момент утвержден план мероприятий, направленных на преодоление проблемы высокой доли контрафакта на российском рынке: "Этот план включает в себя целый ряд разделов. Условно его можно разделить на две части. 

Первая часть - это подготовка соответствующих нормативных актов, изменений в целый ряд законов, постановлений Правительства. Это касается более четких формулировок в сфере защиты прав интеллектуальной собственности, авторских и смежных прав, и это касается усиления ответственности за производство и сбыт контрафактных изделий, в том числе введение упрощенных процедур административного процесса при рассмотрении этих дел и усиление административной и уголовной ответственности. 

Вторая часть плана касается непосредственно правоприменительной деятельности, связанной с борьбой с контрафактом", - отметил Глава Минэкономразвития. Герман Греф отметил, что при проведении рейда по госпредприятиям, которые обладают либо мощностями по выпуску легальной продукции, либо сдали в аренду коммерческим структурам свои площади под производство аудиовизуальной продукции и программных средств, из восьми предприятий на пяти были обнаружены факты массового производства контрафактной продукции. "Это, к сожалению, все предприятия оборонной промышленности. В последующем при выявлении таких фактов все директора, вне зависимости от установления их личной вины, будут тут же уволены", - доложил Герман Греф. 

В свою очередь Глава государства поинтересовался, почему в последующем? На это Греф отметил: "Из пяти выявленных трое уже уволены, по двоим сейчас завершаются соответствующие процедуры, связанные с их увольнением. Президент России подытожил: "На легальную продукцию нужно снижать цены - и тогда контрафакта не будет".

Андрей Игошев,  заместитель Генерального директора ТПП Нижегородской области
Проникновение на внутренний рынок товаров недобросовестных производителей формирует теневой сектор экономики, наносит ущерб авторитету российских производителей; компании и потребители несут моральные, материальные потери. По мнению экспертов, эта разновидность пиратства в нашей стране носит индустриальный характер, ибо сформировалась сеть производства и реализации контрафакта. И проблема эта приобрела общегосударственные масштабы.

Торгово-промышленная палата (ТПП), призванная защищать интересы представителей бизнеса, добросовестных предпринимателей, не может оставаться в стороне от борьбы за режим законности в сфере производства и потребления. В России ежегодно из оборота изымаются сотни тысяч единиц пиратской аудио-видеопродукции и компьютерных цифровых носителей на сумму, превысившую 100 миллионов рублей. Суммарный процент контрафакта на рынке высоких технологий достигает до 93%.

Специалисты ТПП, к слову, выявляют до 50% контрафакта от общего объема проверяемой продукции. Но этого недостаточно. Неслучайно на одном из заседаний Правительства президент России В.В. Путин подчеркнул, что необходимо шире использовать возможности ТПП в борьбе с контрафактом.

По официальным данным Роспатента, оборот всей поддельной продукции, включая товары народного потребления, на российском рынке составляет 80-100 миллиардов рублей в год, в результате чего экономика недосчитывает 1,5 миллиона рабочих мест, а госбюджет — 30 миллиардов рублей. Однако оборот контрафакта в России оценивается в 2-3 миллиарда долларов в год. Специалисты ТПП России оценивают оборот контрафакта в 4-5 миллиардов долларов в год.

На какие продукты чаще всего покушаются кустари-имитаторы? Что в ассортименте фальсификаторов? Сложилась своя теневая «табель о рангах». А именно:

· продукты питания:   консервы, колбасные изделия,   кофе, чай, растительное и сливочное масло; 

· промышленные товары: трикотажные, швейные и чулочно-носочные изделия, бытовая химия, игрушки, парфюмерия, косметика. 

Особая статья доходов — реализация нелегально произведенной водки и ликероводочных изделий (оборот около 65%). Рынок контрафактной бутилированной минеральной воды занимает около 70%. А самая большая доля, около 80%, принадлежит пиратской аудио-видеопродукции.

Наиболее опасный вид подделок — лекарств: антибиотики,       анальгетики,       препараты      для лечения желудочно-кишечных и сердечно-сосудистых заболеваний, поражений эндокринной и нервной системы. «Черный рынок» лекарственных средств составляет около 250-300 миллионов долларов, причем 67% фальсификатов производится на территории  Российской Федерации.

Злободневной темой для нашей организации остается контрафактная деятельность в области незаконного воспроизведения и распространения продукции, отнесенной к интеллектуальной собственности. Мы в этом смысле не только констатируем факты, но и занимаемся  профилактической деятельностью. Совместно с Волго-Вятским филиалом «Российского авторского общества» (руководитель — М.П.Королев), Нижегородской администрацией, прокуратурой и правоохранительными органами области проводим конференции и семинары, ведем разъяснительную работу в других формах с потребителями и предпринимателями. И как итог — филиал данной общественной организации стал активно обращаться в суд с иском к предприятиям, которые не желают соблюдать закон об авторских правах и выигрывают данные суды.

Несовершенство российского законодательства, низкий среднедушевой доход и невысокие требования населения к качеству продукции, наше экономическое пространство представляет собой идеальное место для производства и реализации поддельной продукции. Принятие закона о саморегулируемых организациях, активизация предпринимательского сообщества и его сотрудничество с органами власти, общественными организациями, позволит более эффективно противодействовать распространению контрафактной продукции.

Да и низкая активность самих правообладателей вольно или невольно стимулирует теневую экономику. Правообладатели редко обращаются с заявлениями о нарушении их прав, о выдвижении обвинений по уголовным и административным делам, без чего невозможно привлечение к ответственности.

Многие компании неохотно идут на сотрудничество с государственными структурами. Вероятно, это связано с нежеланием нести расходы, с незнанием возможностей защиты своих прав, а также с нежеланием предпринимателей вскрывать факты использования «серых» схем ввоза и производства продукции.

А между тем таможня ежегодно фактически удваивает количество задержанной контрафактной продукции. Если в 2004 году было выявлено 154 случая контрафактных товаров, то в 2005 году 390 случаев, а за первое полугодие 2006 — более 400 случаев.

Наибольшее количество задержаний происходит в отношении табачно-алкогольной продукции, CD, DVD- дисков, спортивной одежды.

Для эффективного противодействия пиратам необходимо формировать негативное отношение производителей и потребителей к контрафактной продукции, в том числе и с помощью административно-правового воздействия, поднимая риски недобросовестных предпринимателей. Как пример, это делают законодатели Франции и Италии. В этих странах законом предусматривается ответственность не только продавцов и распространителей контрафакта, но и покупателей.

Какие первоочередные меры напрашиваются в связи с ситуацией на рынке? Их, по мнению автора этих строк, решение проблемы лежит в комплексном подходе, который должен включать в себя целенаправленное и профессиональное решение многих составляющих.

1. Необходимо развитие и совершенствование законодательно-правовой базы РФ, ее субъектов и органов местного самоуправления по борьбе с контрафактной продукцией. 

2. Необходима повсеместная правовая  защита   (патентование)  оригинальной продукции и товарных знаков. 

3. Организация профессионального сопровождения и совершенствования           специальных защитных технологий идентификационной маркировки и упаковки. 

4. Систематизировать, развивать взаимодействие   правообладателей   и     производителей с правоохранительными и фискальными   органами по профилактике   и борьбе с правонарушениями. 

5. Проведение целенаправленных рекламных кампаний, связанных с: 

·  доведением до населения полной информации об оригинальной и контрафактной продукции, их  отличии, опасности для здоровья  и жизни граждан, а также о принимаемых мерах по действенной борьбе с контрафактной продукцией; 

·  внедрением в общественное сознание неприемлемости норм приобретения и использования контрафактных изделий как товаров, опасных для жизни, и как формы пособничества в их производстве и реализации. 

Очевидно, что решение этого  комплекса задач возможно лишь объединенными усилиями заинтересованных производителей, общественных организаций и государственных органов. Уже сегодня такое взаимодействие можно и должно выстраивать на региональном уровне.

В нашей области было принято решение регулярно (не менее одного раза в год) проводить встречи заинтересованных лиц и организаций, на которых бы мы могли обмениваться опытом, вырабатывать новые методы защиты оригинальной продукции и совершенствовать способы противодействия контрафакту. Необходимо продолжать работу по созданию общей базы данных в сети Интернет об отличительных признаках оригинальной продукции заводов-производителей и о выявленных фактах подделок. В этой работе естественным нашим союзником видится пресса, радио, телевидение, Интернет.

Приложение к работе:

ПРАВО

Российское законодательство

Уголовный кодекс Российской Федерации 1996 года

Статья 146. Нарушение авторских и смежных прав 
(в редакции Федерального закона от 08.04.2003 N 45-ФЗ) 

1. Присвоение авторства (плагиат), если это деяние причинило крупный ущерб автору или иному правообладателю, — 
наказывается штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев, либо обязательными работами на срок от ста восьмидесяти до двухсот сорока часов, либо арестом на срок от трех до шести месяцев. 
(В редакции Федерального закона от 08.12.2003 N 162-ФЗ) 

2. Незаконное использование объектов авторского права или смежных прав, а равно приобретение, хранение, перевозка контрафактных экземпляров произведений или фонограмм в целях сбыта, совершенные в крупном размере, - наказываются штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев, либо обязательными работами на срок от ста восьмидесяти до двухсот сорока часов, либо лишением свободы на срок до двух лет. 
(В редакции  Федерального закона от 08.12.2003 N 162-ФЗ). 

3. Деяния, предусмотренные частью второй настоящей статьи, если они совершены: 
а) утратил силу. — Федеральный закон от 08.12.2003 N 162-ФЗ; 
б) группой лиц по предварительному сговору или организованной группой; 
в) в особо крупном размере; 
г) лицом с использованием своего служебного положения, — 
наказываются лишением свободы на срок до пяти лет со штрафом в размере до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет либо без такового. 
(В редакции Федерального закона от 08.12.2003 N 162-ФЗ) 

Примечание. Деяния, предусмотренные настоящей статьей, признаются совершенными в крупном размере, если стоимость экземпляров произведений или фонограмм либо стоимость прав на использование объектов авторского права и смежных прав превышают пятьдесят тысяч рублей, а в особо крупном размере — двести пятьдесят тысяч рублей. 
(В редакции Федерального закона от 08.12.2003 N 162-ФЗ) 
Статья 147. Нарушение изобретательских и патентных прав
1. Незаконное использование изобретения, полезной модели или промышленного образца, разглашение без согласия автора или заявителя сущности изобретения, полезной модели или промышленного образца до официальной публикации сведений о них, присвоение авторства или принуждение к соавторству, если эти деяния причинили крупный ущерб, —
наказываются штрафом в размере от двухсот до четырехсот минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от двух до четырех месяцев, либо обязательными работами на срок от ста восьмидесяти до двухсот сорока часов, либо лишением свободы на срок до двух лет. 

2. Те же деяния, совершенные неоднократно либо группой лиц по предварительному сговору или организованной группой, — наказываются штрафом в размере от четырехсот до восьмисот минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от четырех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до пяти лет. 


Статья 159. Мошенничество
1. Мошенничество, то есть хищение чужого имущества или приобретение права на чужое имущество путем обмана или злоупотребления доверием, — наказывается штрафом в размере от двухсот до семисот минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от двух до семи месяцев, либо обязательными работами на срок от ста восьмидесяти до двухсот сорока часов, либо исправительными работами на срок от одного года до двух лет, либо арестом на срок от четырех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до трех лет. 

2. Мошенничество, совершенное: 
а) группой лиц по предварительному сговору; 
б) неоднократно; 
в) лицом с использованием своего служебного положения; 
г) с причинением значительного ущерба гражданину, — наказывается штрафом в размере от семисот до одной тысячи минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от семи месяцев до одного года либо лишением свободы на срок от двух до шести лет со штрафом в размере до пятидесяти минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного месяца либо без такового. 

3. Мошенничество, совершенное: 
а) организованной группой; 
б) в крупном размере; 
в) лицом, ранее два или более раза судимым за хищение либо вымогательство, - наказывается лишением свободы на срок от пяти до десяти лет с конфискацией имущества или без таковой. 


Статья 180. Незаконное использование товарного знака
1. Незаконное использование чужого товарного знака, знака обслуживания, наименования места происхождения товара или сходных с ними обозначений для однородных товаров, если это деяние совершено неоднократно или причинило крупный ущерб, — наказывается штрафом в размере от двухсот до четырехсот минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от двух до четырех месяцев, либо обязательными работами на срок от ста восьмидесяти до двухсот сорока часов, либо исправительными работами на срок до двух лет. 

2. Незаконное использование предупредительной маркировки в отношении не зарегистрированного в Российской Федерации товарного знака или наименования места происхождения товара, если это деяние совершено неоднократно или причинило крупный ущерб, — наказывается штрафом в размере от ста до двухсот минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного до двух месяцев, либо обязательными работами на срок от ста двадцати до ста восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок до одного года. 

3. Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные группой лиц по предварительному сговору или организованной группой, наказываются штрафом в размере от четырехсот до восьмисот минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от четырех до восьми месяцев, либо арестом на срок от четырех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до пяти лет. 

Статья 200. Обман потребителей
Утратила силу. — Федеральный закон от 08.12.2003 N 162-ФЗ. 


Статья 272. Неправомерный доступ к компьютерной информации
1. Неправомерный доступ к охраняемой законом компьютерной информации, то есть информации на машинном носителе, в электронно-вычислительной машине (ЭВМ), системе ЭВМ или их сети, если это деяние повлекло уничтожение, блокирование, модификацию либо копирование информации, нарушение работы ЭВМ, системы ЭВМ или их сети, — наказывается штрафом в размере от двухсот до пятисот минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от двух до пяти месяцев, либо исправительными работами на срок от шести месяцев до одного года, либо лишением свободы на срок до двух лет. 

2. То же деяние, совершенное группой лиц по предварительному сговору или организованной группой либо лицом с использованием своего служебного положения, а равно имеющим доступ к ЭВМ, системе ЭВМ или их сети, — наказывается штрафом в размере от пятисот до восьмисот минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от пяти до восьми месяцев, либо исправительными работами на срок от одного года до двух лет, либо арестом на срок от трех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до пяти лет. 

Статья  273
Создание, использование и распространение вредоносных программ для ЭВМ 

1. Создание программ для ЭВМ или внесение изменений в существующие программы, заведомо приводящих к несанкционированному уничтожению, блокированию, модификации либо копированию информации, нарушению работы ЭВМ, системы ЭВМ или их сети, а равно использование либо распространение таких программ или машинных носителей с такими программами — наказывается лишением свободы на срок до трех лет со штрафом в размере от двухсот до пятисот минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от двух до пяти месяцев. 

2. Те же деяния, повлекшие по неосторожности тяжкие последствия, — наказываются лишением свободы на срок от трех до семи лет. 
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