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                                                                        Итак, делай то, что ты делать обязан.

                                                                        Блажен, кто, творя, ни к чему не привязан.

                                                           «Махабхарата», первое тысячелетие до нашей эры

Научно-техническая революция…Она вошла в нашу жизнь. Нас буквально захлестнула волна открытий и изобретений в различных областях науки и техники. Взрыв информации, удвоение, удесятерение научных знаний, их постоянное обновление приводит к тому, что полученные нами школьные и даже вузовские знания устаревают раньше, чем мы успеваем применить их в своей профессиональной сфере.

Опрокидывается представление о профессии как стабильной системе знаний: на протяжении 25 лет трудовой деятельности человек должен обновить квалификацию 5-6 раз. По меткому выражению одного учёного, век научно-технической революции характеризуется появлением типичной нестандартной ситуации – такой, где нет готовых решений, алгоритмов, где ни книга, ни ЭВМ, ни соседи, не информация не смогут помочь решить задачу, если мы сами не обладаем возможностью её решить.

При этом, человек, конечно,  должен обладать обширными познаниями, но главное его оружие – это способность реализовать их, пойти необычным, творческим путём. Следовательно, сегодня возникает потребность в людях, не столько потребляющих знания, сколько добывающих их, в таких качествах личности которые гарантировали бы психологическую готовность к принятию решений в неожиданных ситуациях.

Так зачем же нужна математика, физика, биология? Необходимы они, прежде всего, для того, чтобы воспитать в себе научное мышление, именно ту универсальную способность, которая помогает быстро приспосабливаться к изменяющемуся миру.

Академик К. Александров недавно писал, что только благодаря ориентации в общих законах физики, математики, русского языка, практического навыка работы с инструментами он смог после окончания электротехнического института полностью сменить профессию.

На примере научного поиска Ньютона и Эйнштейна, Евклида и Лобачевского, Менделеева и Мечникова ты развиваешь в себе способность мыслить научными категориями, овладеваешь научным методом анализа действительности. В этом как раз и заключается смысл среднего образования, которое готовит, прежде всего, к полноценной жизни, а не к конкретной профессии.

И что же? Напрашивается вывод, будто естественнонаучное мышление, наиболее полно и точно отвечающее сущности научно-технической революции, надо воспитывать в первую очередь даже за счёт так называемых гуманитарных предметов?
Недаром ведь известный советский поэт Борис Слуцкий в пору взлёта кривой НТР написал шутливо-грустную строчку: «что-то физики в почёте, что-то лирики в загоне», как будто отдавая пальму первенства естественникам. 
Но почему же тогда Альберт Эйнштейн считал,  Что писатель Фёдор Достоевский и скрипка, которой он отдавал часы досуга, дали ему для научного творчества больше, чем все физические теории, вместе взятые? Это тоже шутка гения?

«Красивая формула, красивая теория»,- как часто мы слышим эти слова от учёных. «Всё здание научной истины можно возвести из камня и извести,- писал Эйнштейн, - но чтобы осуществить такое построение и понять его необходимы творческие способности художника».
Э. Ильенков в одной из своих книг задал вопрос: «Что важнее в искусстве воспитания человека»? И тут же ответил: «Развитие воображения». Именно воображение является первым и наиболее прочным блоком в фундаменте интересов человека. Это может показаться парадоксальным: как же так, наиболее прочным в интересах оказывается то, чего нет, не реальный предмет, который человек лелеет и которым жаждет обладать, а пустая фантазия, мираж, миф?
Но дело в том, что умение фантазировать – следствие способности видеть своими глазами то, что лежит перед нами. Гёте, к примеру, считал, что всего труднее вообразить, то есть построить образ целого – события, предмета, профессии. Видеть не только их оболочку, отдельные элементы, но и то, что их объединяет, связи, каркас, на котором держится всё остальное.

И тогда, со временем, когда мы сталкиваемся с теорией, с необходимостью связать в единый узел многообразные явления окружающего мира, у нас уже будет средство такого объединения.

Фантазия как предмет воображения – универсальная человеческая способность, обеспечивающая человеку восприятие и переделку окружающего мира. Посмотрите, как, не сговариваясь, пишут о роли воображения великий физик и известный лётчик, обладавший писательским даром: «Я верю в интуицию и воображение…Воображение важнее знания, ибо знание ограниченно, воображение же охватывает всё на свете…» (Альберт Эйнштейн). «Теоретик верит логике. Он убеждён, что пренебрегает мечтой, интуицией и поэзией. Он не замечает, что эти феи нарядились в маскарадные костюмы, чтобы соблазнить его как пятнадцатилетнего влюблённого. Он не ведает, что им он обязан своими лучшими открытиями. Они явились к нему в облике «рабочей гипотезы», «аналогии». Как мог он, теоретик, подозревать, что, прислоняясь к ним, он обманывал суровую логику и наслаждался пением муз…» (Антуан де Сент-Экзюпери).
Альберт Эйнштейн объяснял свои открытия тем, что смотрел на мир глазами ребёнка. Сохранить такой взгляд, - значит, сохранить веру в чудо.
Машина времени…вечный двигатель…движение, превышающее скорость света, - всё это вымысел, примеры невозможного, столкновение пустой фантазии с железными законами природы. Парадокс, однако, в том и состоит, что и машина времени, и вечный двигатель существуют. Только они совсем не там, где их привыкли искать, не в технических чертежах, а в таком универсальном органе, как психика человека. Сама психика человека есть машина времени, позволяющая познавать прошлое, жить настоящим, предвидеть будущее

Воссоздайте «один к одному» человеческий мозг со всеми его связями с окружающим миром, и вы получите «Машину времени». А вечный двигатель – интерес, ведущий человека к бесконечной цели познания. И разве мысль не быстрее скорости света, разве не способна она проникать мгновенно куда угодно?

Поэтому узость интересов не только ограничивает человеческую личность, мешает её возможности насладиться многокрасочностью мира. Я не знаю, какие задачи мне придётся решать в рамках выбранной профессии, что окажется главным – техника, экономика, или, может быть, медицина.

Писатели, которые борются за чистоту Байкала – типичные гуманитарии. Но они опираются в своих работах не только на законы слова, но и на законы географии, истории, техники, психологии.
Нет такой грани, которая отделяла бы одну профессию от другой. И если мы встречаемся сегодня с такими узкими специалистами – мелеют реки, пропадает рыба, отравляется воздух, создаются плохие и некачественные товары.

Остаётся вечный вопрос: а как же быть со способностями? Всё-таки одним много дано: от природы или в детстве так сложились благоприятные обстоятельства. Способности же других сосредоточиваются на малом участке, не давая ни взлететь ввысь, ни выйти за пределы того, что есть.

Что же это такое – идеальная работа?

Правильный выбор профессии делает нашу жизнь намного богаче. Любимая работа помогает раскрыться наиболее ярким чертам нашей личности. Она в ладу с нашими наклонностями, в ней проявляется наш характер. Когда мы занимаемся любимым делом, мы чувствуем заряд энергии. Нам не приходится заставлять себя делать то, что не очень хорошо получается.

Секрет успешной карьеры состоит в том, чтобы найти такое занятие, которое доставило бы нам больше радости. Очень немногим счастливчикам удаётся проникнуть в эту тайну в самом начале трудового пути, большинство же попадает в своего рода психологическую ловушку и оказывается на перепутье трёх дорог: чем, как нам кажется, мы можем заниматься; чем, по мнению окружающих, нам следует заниматься; и чем бы нам хотелось заниматься на самом деле?
Пока мы ищем собственное место в мире, пока определяем свою основную жизненную цель, нам предоставляется право выбора, право менять свои решения, то есть мы обладаем относительной свободой. Но когда выбор сделан, решение принято, нужно, как говорят, идти до конца. Теперь человек становится «невольником», прикованным совестью к выбранной цели. Так цель превращается в долг. Нравственный человек обязан найти свою цель, своё дело.

«Каждый человек, - утверждал американский писатель Эрнест Хемингуэй, - рождается для какого-либо дела. Каждый, кто ходит по земле, имеет свои обязанности в жизни». Наш человеческий долг – найти свою цель, дело своей жизни, правильно понять её социальный смысл, а затем служить ей в полную меру своих сил и способностей. 

Следует отметить, сколь необходима человеку жизненная цель сама по себе. Очень хорошо это выразил великий русский педагог К.Д. Ушинский: «Удовлетворите всем желаниям человека, но отнимите у него цель в жизни и посмотрите,  каким несчастным и ничтожным существом явится он. Следовательно, не удовлетворение желаний – то, что обыкновенно называют счастьем, а цель в жизни является сердцевиной человеческого достоинства и человеческого счастья».
Стремление к счастью – жизненная цель каждого человека. «Синюю птицу» счастья не посадишь в клетку, она превратится в канарейку. Она жива, пока человек стремится за ней. А это значит, как пишет венгерский писатель Дюла Ийеш, «наполнить достойным содержанием каждый миг своей жизни, возвести её в ранг непреходящей ценности,  придать прочность и целесообразность своему бытию…». Из сказанного следует, что счастье зависит главным образом от самого человека, а не от случая или жребия. По-настоящему счастливыми не могут быть только лентяи, поскольку счастье предполагает деятельность.
Люди наделены разными способностями, но лишь полностью отдав их на пользу общества, человек чувствует себя счастливым. И в этой возможности отдать себя все равны. «Я твёрдо убеждён, - утверждал русский критик В.В. Стасов, - что от самого маленького человека и до самого большого – от какого-нибудь мостовщика и трубочиста и до наших великих богов – Байрона, Шекспира или Бетховена, все только счастливы и спокойны, когда могут сказать себе: «Я сделал всё, что смог. Всё остальное в жизни ничто».
Я выбираю профессию психолога.

Слово «психология» пришло в современность из древнегреческого языка: оно составлено из двух слов – «псюхе» (душа) и «логос» (знание, изучение), то есть наука о душе. Когда-то люди думали, что душа – это бестелесное существо, которое то живёт в теле человека, то покидает его. Сейчас каждый знает, что проявления человека, которые прежде связывались с душой, есть сложнейшая работа нервной системы, мозга. А что это за проявления? Это способность человека воспринимать внешний мир и самого себя, удерживать в памяти сведения, додумываться до незримых истин. Короче говоря, психология – это наука о многочисленных «как»? и «почему»? из области поведения, деятельности, ума, характера, чувств и помыслов человека.

Что же должен делать психолог на предприятии? Одна их типичных психологических задач – выявление требований разных профессий к личным качествам человека (к его восприятию, памяти, мышлению, воображению, характеру и так далее). Психолог изучает передовых работников и отстающих, применяет различные методы обследования, чтобы понять, какая профессия кому лучше подходит, изучает и описывает профессии для решения практических задач расстановки кадров на предприятии, ознакомление молодёжи с миром профессий, проведения профконсультационной работы с учащимися и так далее.

Существуют специальные методы для изучения личных качеств людей. Первое, с чего начинает психолог, - беседа. Она строится внешне свободно, но имеет чётко продуманный план, тактику и стратегию. Существует несколько разновидностей беседы. Вот, например, психолог решил провести анамнестическую беседу (от древнегреческого «мнемон» - память). Установив контакт с обследуемым и создав ситуацию взаимного доверия (для этого тоже существуют определённые приёмы), психолог, опираясь на воспоминания собеседника, пытается выявить, какие виды деятельности этот человек выполнял в прошлом с большим успехом, а какие – с меньшим. 

На этой основе специалист строит предположение о тех видах профессий данного предприятия, которые могли бы оказаться наиболее подходящими для собеседника. Но это пока ещё только предположение. Его надо проверить в эксперименте, или путём организации пробы сил обследуемого в порядке прохождения испытательного срока на той или иной работе.
Разумеется, живой человек – не техническая деталь, которую можно точно измерить и испытать, но всё же в результате работы психолога может быть существенно уменьшена неопределённость в выборе трудового поста.

Помимо уже упомянутых бесед и эксперимента к специальным методам работы психолога относятся наблюдение, анализ продуктов деятельности, массовый и индивидуальный опрос и многие другие. В соответствии с этим в психологической науке и практике существуют стандартные процедуры и методики. В своей повседневной работе психолог использует различные информационные средства: справочники, бюллетени, специальные журналы, различную документацию.
Объём задач, которые может поставить перед психологом руководство предприятия, достаточно большой. Это, например, анализ причин недостатков профессионального обучения молодых рабочих, неудовлетворённости трудом у некоторых работников, текучести кадров в тех или иных подразделениях предприятия. Это, далее, организации комнаты психологической разгрузки, службы хорошего настроения, пункта профессиональной консультации для учащихся.

Одна из областей приложения сил психолога-практика – рационализация рабочих мест с учётом психологических особенностей человека. Когда инженеры-конструкторы придумывают станки, машины, пульты управления, они, конечно, стараются их проектировать так, чтобы работающему человеку было удобно нажимать кнопки, рычаги и тому подобное.
Но не всё и не всегда удаётся предусмотреть. В результате на заводе появляется, скажем, пульт, за которым неудобно работать (сядешь – не до всех кнопок дотянешься, встанешь – надо работать согнувшись), некоторые шкалы приборов неудобны для восприятия. Психолог, изучая деятельность оператора, выявляет, какие особенности пульта у него вызывают излишнее утомление, ошибки при считывании показаний приборов. Далее, опираясь на собранные данные и имеющуюся литературу, он обосновывает предложения и рекомендации по рационализации пульта управления. Даже такая, казалось бы, простая вещь, как неудобный стул (слишком высокий или низкий, с неправильным расположением спинки), может в течение рабочей смены приводить к значительному утомлению рабочего (скажем, швеи-мотористки), который приписывает это утомление не влиянию стула, а работе вообще.

Психолог на то и человековед, чтобы внимательно анализировать истинные причины утомления или других состояний (скуки, незаинтересованности и других) и разрабатывать соответствующие рекомендации предложения. Так, например, может оказаться, что пониженное настроение работников в немалой степени зависит от удручающе унылой окраски оборудования и стен производственного помещения. Вот его перекрасили в светло-зелёные тона (отметив опасные части оборудования оранжевым или красным цветом), и в том же самом цехе работать стало веселее.
Психолог на промышленном предприятии может быть занят анализом психологических причин аварий, травматизма и разработкой мероприятий по повышению уровня безопасности труда. В его обязанности входит и пропаганда психологических знаний в производственном коллективе: он проводит беседы, читает лекции для рабочих, мастеров, руководящего состава.
Психолог должен быть хорошим организатором, уметь, в частности, подобрать себе толковых помощников из рядов общественности. Эта профессия требует, прежде всего, высокой гражданской и нравственной позиции, качеств личности, необходимых для работы с людьми: доброжелательности, терпения, целеустремлённости и настойчивости, сочетание тактичности и уверенности в общении, уважительного отношения к человеку любой профессии, к любому труду.
Подготовка специалистов психологического профиля осуществляется на специальных факультетах, отделениях ряда университетов, в частности в Томском государственном университете имени В.В. Куйбышева, Томском государственном педагогическом университете.

Как я понимаю слово «карьера»?
Карьера (от итальянского carriera – бег, жизненный путь, поприще, от латинского carrus – телега, повозка), быстрое, усиленное продвижение в области общественной, научной, служебной или иной деятельности, достижение известности, славы или материальной выгоды.

Мне подходит такая работа, которая:
· Позволяет мне придумывать и разрабатывать оригинальные новаторские решения проблем для того, чтобы улучшить функционирование существующих общественных проблем;
· Даёт мне возможность сконцентрировать свою энергию на проведении в жизнь своих идей, действовать по плану или графику в обстановке, где мои усердие и упорство ценят по заслугам;
· Обеспечивает мне сотрудничество с другими добросовестными людьми, которых я ценю за их высокий профессиональный уровень, интеллект и знания;
· Создаёт такую обстановку, где к моим идеям относятся с доверием, позволяют мне контролировать их выполнение на практике;
· Даёт мне возможность действовать независимо, но периодически общаться с небольшой группой интеллектуалов в обстановке, свободной от внутренних конфликтов;
· Обеспечивает постоянный приток новой информации, способствуя тем самым повышению уровня моих знаний;
· Даёт мне возможность достичь такого результата в моей деятельности, который отвечаем скорее моим личным высоким требованиям, а не желаниям других людей;

· Не требует от меня повторяющихся действий, особенно в мелочах;

· Представляет мне большую степень независимости, возможность самостоятельно осуществлять контроль, а также способствовать переменам, которые могут оказать положительное влияние на людей и на события

· Оценивается исходя из общепринятых стандартов, а не по результатам конкурентной борьбы, и это само по себе вознаграждает мои усилия.

Что такое карьеризм?
Карьеризм – погоня за  личным успехом в общественной, научной, культурной или другой деятельности, вызванная корыстными целями в ущерб общественным интересам.


В соответствии с известной теорией Джона Холланда все карьеристы делятся на ШЕСТЬ типов: Реалистический, Интеллектуальный, Социальный, Конвенциональный, Предприимчивый и Артистический. В зависимости от того, к какому типу относитесь вы, вам следует придерживаться определенной стратегии в поиске новой работы, основываясь на своих сильных сторонах.

РЕАЛИСТИЧЕСКИЙ ТИП 

Карьеристы этого типа - люди практического склада ума, отдающие предпочтение конкретике. Они получают удовлетворение от того, что все дела сделаны, отдают предпочтение физической активности и занятиям, требующим моторной ловкости. Они ориентированы в основном на практический труд и быстрый результат деятельности. Способности к общению с людьми, а также формулировке и изложению мыслей у них развиты в меньшей степени, что часто компенсируется математическими, невербальными способностями. Карьеристам реалистического типа заметно проще двигаться вперед, когда они устанавливают ежедневные цели, постепенно увеличивая объемы проделанной работы. Например, если человек этого типа ищет работу, он может запланировать на протяжении нескольких дней делать по 10 звонков знакомым или HR-специалистам компаний, рассылать по 10 резюме. Затем количество звонков и резюме может быть увеличено до 15 и так далее. 

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ ТИП 

Карьеристы этого типа - люди аналитического склада ума. Им нравится решать задачи, требующие логического и абстрактного мышления. У них, как правило, гармонично развиты вербальные и невербальные способности, творческое и нестандартное мышление. Нередко их можно встретить среди ученых и исследователей. Коммуникативные и организаторские способности у них развиты хуже, чем исполнительские. Карьеристам интеллектуального типа следует направить свои аналитические способности и исследовательский талант на глубокое изучение компаний и позиций, а затем и на создание кастомизированных резюме и сопроводительных писем. Все это поможет им выделиться на фоне конкурентов. 

ПРЕДПРИИМЧИВЫЙ ТИП 

Карьеристы этого типа любят руководить, а практический труд не жалуют. Особенно тот, что требует усидчивости, длительной концентрации и значительных интеллектуальных усилий. Зато они находчивы и способны быстро ориентироваться в сложной обстановке. Они избирают цели, которые позволяют проявить энергичность и энтузиазм, влиять на других и убеждать. Они хорошо решают задачи, связанные с влиянием на людей и их организацией. Карьеристам этого типа в поиске работы следует придерживаться стратегии фокусировки на результатах. Им следует сосредоточиться на создании резюме, где их достижения будут изложены в цифрах, определить свое конкурентное преимущество и «продать» свои сильные стороны потенциальному работодателю. 



АРТИСТИЧЕСКИЙ ТИП 

Карьеристы артистического типа опираются на свои эмоции, воображение и интуицию. Они независимы в принятии решений, оригинальны и креативны. У них хорошо развиты моторные и вербальные способности, они обладают гибкостью и скоростью мышления и эмоциональной чувствительностью. Они любят и умеют общаться, но склонны пренебрегать социальными нормами и условностями. Нестандартное мышление - их истинное призвание. Карьеристам этого типа следует использовать умение адаптироваться и креативность для расширения спектра карьерных возможностей. Их стратегия поиска должна заключаться в поиске новых сфер деятельности для применения своих талантов, включая те, с которыми ранее им не приходилось иметь дела. 

СОЦИАЛЬНЫЙ ТИП 

Карьеристы социального типа ориентированы на людей, нуждаются в общении, обладают стремлением сопереживать, помогать, поучать и воспитывать. Они обладают хорошими вербальными способностями, но стараются держаться в стороне от решения интеллектуальных задач и часто оказываются зависимы от мнения группы людей. Карьеристам этого типа во время поиска работы следует сфокусироваться на том, какую помощь они могут оказать потенциальным работодателям. Данная стратегия подразумевает изложение идей в резюме и сопроводительном письме и, конечно, на собеседовании. 



КОНВЕНЦИАЛЬНЫЙ ТИП 

Карьеристы конвенциального типа - люди консервативные, не любят отступать от задуманного и менять сферу деятельности. Они предпочитают четко структурированную деятельность. У них слабо развиты организаторские способности, зато нередко они являются обладателями способностей математических. Главной стратегией поиска работы карьеристов конвенциального типа должно стать терпение и настойчивость. Ведь сегодня рекрутеры сталкиваются с большим потоком резюме и кандидатов, а потому по достоинству должны оценить понимание со стороны соискателей, подолгу ожидающих ответа, а также их неизменную заинтересованность в работе. 
          В советские времена на партийных собраниях карьеризм считался «мещанским пережитком», но карьеристов в СССР было выше крыши. В конце концов, жизненный успех циничен – ему не до идеологии. А шаги на пути к высотам были известны: вступить в партию, засветиться на общественной работе, показать себя на проблемном участке в провинции, а потом, глядишь, в Москву переведут.


Прежний порядок поломала эпоха «бури и натиска» начала 90-х годов, когда состояния (особенно людьми не очень брезгливыми) делались за пару лет, а так называемые «социальные лифты» (возможность быстрого продвижения по общественной вертикали) летали с космической скоростью. Но и эта эпоха отошла в прошлое. Мы впали в стабильность, утратив, пожалуй, главный социальный императив – карьера, в отличие от шальных денег, величина постоянная.


Нормальная карьера – это бизнес-план на всю жизнь. Однако в России наперёд загадывать нельзя. Подсчитал ли кто-нибудь, сколько карьер было сломано на кризисе 1998 года, когда самых активных россиян «накрыло» круче, чем нерадивых? Между тем, этот кризис ещё больше укрепил возникшую на реформенном перепутье новую жизненную философию – идеологию «одного дня».

Казалось бы, смой гарантированной, лишённой стремительных взлётов, но и столь же стремительных падений карьерой всегда была карьера чиновника. Табель о рангах, чёткая перспектива продвижения по службе – всё расписано по годам, жизнь как на ладони, основные вехи понятны. Одна проблема – в России это уже давно не действует. За последние годы наши министерства пережили столько реорганизаций, людей так часто выводили за штат и «стригли» под новый административный каприз, что даже бюрократия живёт сегодня одним днём.

Не имея возможности сделать сегодня добропорядочную карьеру, не только откровенно корыстолюбивые, но и многие просто не уверенные в собственных перспективах чиновники делают карьеру «теневую»: другие пути наглухо закрыты. Работа в государственном секторе в целом, если это не газ или нефтянка, бывает, не гарантирует даже прожиточного минимума. Вывод трудящимися делается однозначный, в стиле рекламного слогана – бери от жизни всё. Все и берут.


Работа у частника – в любой отрасли – сопряжена с ещё более туманной перспективой карьерного роста при попытках распорядиться своей судьбой 

«в долгую»: перепродадут, закроют, «обнесут» на чёрных конвертах, обездолят на пенсионных и так далее. Человек, которого берут на работу, подписывает контракт вслепую, не зная, какие у компании перспективы и на что он может рассчитывать на пару лет. Остаётся одно – урвать.
Всё это происходит не от того, что частник абсолютно плох, а потому, что рынок остаётся диким. Возможна ли полноценная карьера бизнесмена в партизанских условиях,  когда почти всё в тени, всё на птичьих правах и ненадолго? Вопрос, согласитесь, чисто риторический. В результате отечественный работодатель ведёт непрекращающуюся войну с собственным коллективом. Каждые три месяца топ-менеджеры выгоняют большую часть сотрудников и набирают новых. В условиях безвременья проще платить гроши неучам, чем разоряться на профессионалов. У многих наших компаний даже нет программ профессионального роста на несколько лет вперёд. В России по традиции планируют, максимум лет на пять – до ближайших выборов.
В таких условиях остаётся делать карьеру по горизонтали. Человек просто переходит из одной конторы в другую. Пределом мечтаний становится нехитрый карьерный рисунок: отучиться на Западе, поступить в «серьёзную ненашу» компанию и подниматься по служебной лестнице, сидя в московском офисе с солидной для России заработной платой, чувствуя себя «королём»: с личным шофёром и обедами в «Пушкине»,  с пенсионной перспективой в каком-либо цивилизованном уголке.   

В своём гимназическом сочинении «Размышления юноши при выборе профессии» К. Маркс написал: «....главным руководителем, который должен нас направлять при выборе профессии, является благо человечества, наше собственное совершенствование». Уже здесь намечается соединить заботу об обществе с требованиями личного развития и совершенствования самого человека.

Тот или иной предмет становится средством (и при этом раскрывает «цель», достигаемую при его посредстве) лишь в рамках определённого отношения к человеческой деятельности. Деятельность есть практическое использование средств, и в силу этого знания о средствах богаче и полнее, чем представления о целях, поэтому человек свободнее в средствах, чем в целях. Это положение было подмечено ещё Гегелем.

Человеческий труд невозможен без относительной свободы. В процессе труда человек не только мысленно представляет цель своей деятельности, пути, ведущие к ней, но и себя самого в качестве активной деятельной силы. Труд в такой форме, в которой он, по словам К.Маркса, «составляет исключительное достояние человека» представляет собой деятельность целесообразную: «паук совершает операции, напоминающие операции ткача, - отмечает Маркс в своей работе, - и пчела постройкой своих восковых ячеек посрамляет некоторых людей-архитекторов. Но и самый плохой архитектор от наилучшей пчелы с самого начала отличается тем, что прежде чем строить ячейку из воска, он уже построил её в своей голове. В конце процесса труда получается результат, который уже в начале этого процесса имелся в представлении человека, то есть идеально. Человек не только изменяет форму того, что дано природой; в том, что дано природой, он осуществляет вместе с тем и свою сознательную цель».

Цель не является просто знанием. Это – знание, дополненное стремлением. Цель всегда окружена целым спектром человеческих переживаний: забот, надежд, сомнений, горьких разочарований и радости.
Целеполагание – одна из сторон целостного процесса человеческой жизнедеятельности. Именно в практической деятельности человек осознаёт свои потребности. Поэтому «цель» выступает также знанием того, что нужно человеку. Цель, которую ставит перед собой человек, пребывает в постоянном движении и развитии, она никогда не остаётся неизменной.

Даже если человек стремится к одной и той же цели на протяжении всей своей жизни, эта цель сама растёт и развивается, в неё включаются изменения и дополнения. Одна и та же цель перед мысленным взором юноши встаёт иной, чем она рисуется зрелому человеку, жизненный опыт которого накладывает свой отпечаток, свою эмоциональную окраску на образ цели. Цель «растёт» вместе с движением к ней.
Если человек трудится только для себя, он может, пожалуй,  стать знаменитым учёным, великим мудрецом, превосходным поэтом, но он никогда не сможет стать истинно совершенным и великим человеком.
История признаёт великими тех людей, которые трудясь для общей цели, сами становились благороднее; опыт превозносит как самого счастливого того, кто принёс счастье наибольшему количеству людей...

Если мы избрали профессию, в рамках которой мы можем больше всего трудиться для человечества, то мы не согнёмся под её бременем, потому что эта жертва во имя всех; тогда мы испытаем не жалкую, ограниченную, эгоистическую радость, а наше счастье будет принадлежать миллионам.

«Учись повелевать собой»!
Самая большая победа – это победа над собой. С детства учись повелевать собой. Приказывать себе, владеть собой учись с малого. Заставляй себя делать то, что надо, и должное станет для тебя желанным. Эта гармония – основа твоей дисциплинированности. Долг в действии – главный источник воли. Ты станешь настоящим человеком только тогда, когда поймёшь, что такое трудно.

Слияние надо и трудно – это мудрость самовоспитания и путь настоящего человека. Мудрость, для её постижения нет уроков в расписании. В знание людей самое главное – строгая требовательность, уважение и учёт возможностей человеческой личности. Нетребовательный не может ни ценить, ни уважать людей.
Так что же я выбираю?
Я выбираю карьеру.

Человека всегда влечёт образ бесконечности. Он и страшит его. Сознание того, что жизнь прожита ради большой цели, служит для человека и его последним утешением. В конце жизни человек не может уйти от вопросов: «Зачем я жил? Что сделал в жизни? Не прожил ли я её впустую»?
Бессмертие – великая моральная цель. Человек хочет оставить память о себе, память, которая пережила бы его самого. Огромное количество маленьких человеческих жизней образуют бесконечность, представляющую собой то самое доступное человечеству бессмертие, которое пребудет вовек, пока не прервётся единый исторический поток, связующий чередующиеся поколения. Люди смертны.  Но должна ли мысль о смерти порождать уныние у живущих? Что ж, человек умирает. Но продолжает жить его дело, его вклад в общие достижения.
Мне могут возразить: он этого не увидит. Верно. Но он это понимает, его это радует при жизни. Возможно, ты и не дождёшься яблок с посаженного тобой сада, не сможешь рукоплескать успехам твоего ученика, но умственным оком своим ты всё это в состоянии предвосхитить. 

Творить – значит убивать смерть. Чтобы почувствовать человеческое бессмертие, нужно уметь соединить себя с тем бессмертным миром, в котором мы живём. Лев Толстой, много размышлявший над проблемами смерти и бессмертия, в конце концов, пришёл к такому заключению: «Этот мир не шутка, не юдоль испытания и перехода в мир лучший, а это один из вечных миров, который прекрасен, радостен и который мы не только можем, но и должны нашими усилиями сделать прекрасным и радостным для живущих с нами и для всех, которые после нас будут жить в нём».

Желание оставить память о себе является важнейшим стимулятором человеческой деятельности. Под его влиянием люди трудятся всю жизнь, отказывая себе во сне и отдыхе, в элементарных удобствах и простых человеческих радостях во имя будущего, веря, что их дела будут приносить добро и после них. Такое бессмертие есть величайшая цель жизни. Осуществить себя, продолжиться, оставить после себя «чекан жизни», как говорил турецкий писатель и общественный деятель Назым Хикмет – это естественное человеческое стремление, и мне оно не представляется тщеславной заботой об увековечении своего имени. 

Эта мысль в поэтической форме выражена в стихотворении 

Валерия Берестова:
«Блокада. Ночь. Забитое окно.

Мигающих коптилок тусклый свет.

Из мрака возникает полотно.

Художник пишет женщины портрет.

Она сидела, голову склоняя,

И думала в голодном полусне:

«Вот я умру... Но что-то от меня 

Останется на этом полотне».

А он писал в мигании огня

И думал: «На войне как на войне.

Пусть я умру. Но что-то от меня

Останется на этом полотне»!


Смерть и бессмертие – диалектически взаимосвязаны. Смертный, стремясь к бессмертию, напрягает все свои силы, чтобы вместить в конечные рамки отмеренного ему времени максимум дел, остающихся после него.


Закончить свою работу мне хочется русской пословицей: «К чему охота, к тому и смысл». И пусть народная мудрость, выраженная в этих словах, будет служить для психологов ключиком, помогающим им открывать человеческие души.
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