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Итак, делай то, что ты делать обязан.

                                                                        Блажен, кто, творя, ни к чему не привязан.

                                                           «Махабхарата», первое тысячелетие до нашей эры

        На первом месте среди вопросов, волнующих подростков, несомненно, стоит проблема выбора профессии. Безусловно, каждому важно выбрать для себя дело, которому он готов посвятить свою жизнь. Уже ученики младших классов нередко задумываются о том, чем они хотят заниматься в ещё такой далёкой взрослой жизни, но их решение, скорее всего, неокончательное. Вряд ли найдётся человек, который с детства знал, какую профессию выберет, и ни разу не изменил свой выбор.
        У большинства подростков более точное решение формируется в старшем школьном возрасте. У них уже есть собственные предпочтения. Некоторым нравится какой-либо предмет в школе, и именно с ним они хотят связать будущую профессию. Кто-то занимается любимым делом во внеурочное время: посещает музыкальную школу, художественную или театральную студию.
         Конечно, сложно выбрать из огромного множества профессий одну-единственную, поэтому к решению этой задачи нужно отнестись более чем серьёзно. К сожалению, нередки случаи, когда, начав учиться или работать, человек осознаёт, что выбрал для себя неподходящий путь. Никто не застрахован от ошибки, но прежде чем принять окончательное решение, нужно проанализировать все варианты, взвесить «за» и «против».
        Самым нежелательным, на мой взгляд, является восприятие работы в качестве беспрекословной обязанности, которую нужно выполнять только в целях заработка денег. Профессия должна стать призванием, чтобы человек мог реализовать в ней свой творческий потенциал.
        Мне кажется, самая распространённая ошибка молодых людей состоит в том, что они гонятся за прогрессом, выбирая, например, такие профессии, как программист, маркетолог или менеджер, но не до конца понимают, чем они будут заниматься. Такой выбор может совершенно не оправдать ожиданий этих людей, и со временем придёт понимание того, что престиж – это не главное.
        Наиболее важным является соответствие выбранной профессии характеру человека. Естественно, раздражительному не подойдёт профессия, связанная с работой с людьми (например, психолог, учитель, врач), активному и творческому не удастся проявить себя  бухгалтером или экономистом, а медлительный человек не сможет работать в сфере обслуживания (кассир, продавец). Каждый человек знает свои особенности и, исходя из них, должен постараться выбрать себе подходящую профессию.
       Лично я, рассмотрев множество различных вариантов, сделал выбор, который, я надеюсь, станет окончательным. После того как я закончу учиться в школе и получу высшее образование, я хотел бы стать наладчиком компьютерных сетей.
       Профессия «Наладчик компьютерных сетей» находится на передовых рубежах современной техники и информационных технологий. 

Объектами профессиональной деятельности наладчиков являются: 
- аппаратное и программное обеспечение локальных и глобальных компьютерных сетей; 
- персональный компьютер; 
серверы; 
- информационные ресурсы локальных и глобальных компьютерных сетей; 
- компьютерная оргтехника.

Обучающийся по профессии Наладчик компьютерных сетей готовится к следующим видам деятельности: 

- Выполнение работ по монтажу, наладке, эксплуатации и обслуживанию локальных компьютерных сетей; 

- Выполнение работ по подключению к глобальным компьютерным сетям;
- Обеспечение информационной безопасности компьютерных сетей.

ИЗУЧАЕМЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ:
Общепрофессиональный цикл: 
- Основы информационных технологий;
- Основы электротехники;
- Основы электроники и цифровой схемотехники;
- Охрана труда и техника безопасности;
- Экономика организации;
- Безопасность жизнедеятельности.
Профессиональные модули:
- Устройство и обслуживание локальных компьютерных сетей;
- Установка и настройка аппаратных и программных средств доступа в сеть Интернет;
- Информационная безопасность персональных компьютеров и компьютерных сетей.
Краткое описание профессии:
Наладчик компьютерных сетей - это специалист, обеспечивающий бесперебойную работу компьютерной техники, локальной сети, программного обеспечения в офисах и компаниях. Он отвечает за сетевую безопасность, работоспособность компьютеров и компьютерных программ. Круг его обязанностей очень широк - от закупки компьютеров и комплектующих до написания Web - сайтов. Системный администратор - он же сисадмин - может обслуживать предприятия с мощными серверами и многочисленными пользовательскими станциями, а может курировать маленькие фирмы с десятком, объединённых в локальную сеть, компьютеров.

История профессии:
Наладчик компьютерных сетей - это очень молодая профессия, которая родилась вместе с Интернетом. До недавнего времени системными администраторами были исключительно самоучки. Теперь же, этих специалистов подготавливают в высших или средних учебных заведениях. Системный администратор - это профессия, популярность которой нашла отражение в многочисленных анекдотах, в которых отношения системного администратора с пользователями стали притчей во языцех.

Социальная значимость профессии в обществе:
Быстрое распространения и развитие сети Интернет привело к глобальной компьютеризации рабочих мест. Сегодня, даже маленькая фирма оснащена компьютерами и подключена к всемирной сети. Но компьютеры для многих пользователей относятся к вещам непонятным и отношение у них к ним соответствующее - пользовательское. Поэтому, человек, осуществляющий настройку, обслуживание и ремонт компьютеров будет необходим всегда и везде. Наладчик компьютерных сетей осуществляет ещё одно важное для любой организации дело - защиту локальной сети от хакерских атак, тем самым, защищая важную информацию.

Массовость и уникальность профессии:
Наладчик компьютерных сетей - востребованная профессия, однако не каждая компания содержит такую штатную единицу. Часто практикуется приглашённый системный администратор, который раз или несколько раз в неделю приходит в организацию и занимается настройкой, наладкой, ремонтом и текущим обслуживанием. В его обязанности входит: обеспечение информационной безопасности, устранение неполадок в системах или компьютерах, установка нового аппаратного оборудования и программ, обновление системы и компьютерных программ, создание резервных копий данных, периодическое обновление, создание пользовательских учётных данных, создание баз данных.

Риски профессии:
Народная молва создала типичный портрет наладчика компьютерных сетей: очкарики, с красными, воспалёнными от недосыпания глазами, в мятом свитере, всклоченными волосами и отрешённым, «не от мира сего», взглядом. Может, так и было раньше, кто знает. Но сегодня системные администраторы предстают перед нами в абсолютно ином антураже: подтянутые, общительные профессионалы, одетые в костюмы с галстуком. 
Плюсы профессии - большая заработная плата, возможность заниматься любимым делом, ведь в эту профессию идут, по настоящему, влюблённые в компьютер, люди.

К минусам относится большая нагрузка на глаза.
Как я понимаю слово «карьера»?
Карьера (от итальянского carriera – бег, жизненный путь, поприще, от латинского carrus – телега, повозка), быстрое, усиленное продвижение в области общественной, научной, служебной или иной деятельности, достижение известности, славы или материальной выгоды.

Мне подходит такая работа, которая:
· Позволяет мне придумывать и разрабатывать оригинальные новаторские решения проблем для того, чтобы улучшить функционирование существующих общественных проблем;
· Даёт мне возможность сконцентрировать свою энергию на проведении в жизнь своих идей, действовать по плану или графику в обстановке, где мои усердие и упорство ценят по заслугам;
· Обеспечивает мне сотрудничество с другими добросовестными людьми, которых я ценю за их высокий профессиональный уровень, интеллект и знания;
· Создаёт такую обстановку, где к моим идеям относятся с доверием, позволяют мне контролировать их выполнение на практике;
· Даёт мне возможность действовать независимо, но периодически общаться с небольшой группой интеллектуалов в обстановке, свободной от внутренних конфликтов;
· Обеспечивает постоянный приток новой информации, способствуя тем самым повышению уровня моих знаний;
· Даёт мне возможность достичь такого результата в моей деятельности, который отвечаем скорее моим личным высоким требованиям, а не желаниям других людей;

· Не требует от меня повторяющихся действий, особенно в мелочах;

· Представляет мне большую степень независимости, возможность самостоятельно осуществлять контроль, а также способствовать переменам, которые могут оказать положительное влияние на людей и на события

· Оценивается исходя из общепринятых стандартов, а не по результатам конкурентной борьбы, и это само по себе вознаграждает мои усилия.

Что такое карьеризм?
Карьеризм – погоня за  личным успехом в общественной, научной, культурной или другой деятельности, вызванная корыстными целями в ущерб общественным интересам.


В соответствии с известной теорией Джона Холланда все карьеристы делятся на ШЕСТЬ типов: Реалистический, Интеллектуальный, Социальный, Конвенциональный, Предприимчивый и Артистический. В зависимости от того, к какому типу относитесь вы, вам следует придерживаться определенной стратегии в поиске новой работы, основываясь на своих сильных сторонах.

РЕАЛИСТИЧЕСКИЙ ТИП 

Карьеристы этого типа - люди практического склада ума, отдающие предпочтение конкретике. Они получают удовлетворение от того, что все дела сделаны, отдают предпочтение физической активности и занятиям, требующим моторной ловкости. Они ориентированы в основном на практический труд и быстрый результат деятельности. Способности к общению с людьми, а также формулировке и изложению мыслей у них развиты в меньшей степени, что часто компенсируется математическими, невербальными способностями. Карьеристам реалистического типа заметно проще двигаться вперед, когда они устанавливают ежедневные цели, постепенно увеличивая объемы проделанной работы. Например, если человек этого типа ищет работу, он может запланировать на протяжении нескольких дней делать по 10 звонков знакомым или HR-специалистам компаний, рассылать по 10 резюме. Затем количество звонков и резюме может быть увеличено до 15 и так далее. 

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ ТИП 

Карьеристы этого типа - люди аналитического склада ума. Им нравится решать задачи, требующие логического и абстрактного мышления. У них, как правило, гармонично развиты вербальные и невербальные способности, творческое и нестандартное мышление. Нередко их можно встретить среди ученых и исследователей. Коммуникативные и организаторские способности у них развиты хуже, чем исполнительские. Карьеристам интеллектуального типа следует направить свои аналитические способности и исследовательский талант на глубокое изучение компаний и позиций, а затем и на создание кастомизированных резюме и сопроводительных писем. Все это поможет им выделиться на фоне конкурентов. 

ПРЕДПРИИМЧИВЫЙ ТИП 

Карьеристы этого типа любят руководить, а практический труд не жалуют. Особенно тот, что требует усидчивости, длительной концентрации и значительных интеллектуальных усилий. Зато они находчивы и способны быстро ориентироваться в сложной обстановке. Они избирают цели, которые позволяют проявить энергичность и энтузиазм, влиять на других и убеждать. Они хорошо решают задачи, связанные с влиянием на людей и их организацией. Карьеристам этого типа в поиске работы следует придерживаться стратегии фокусировки на результатах. Им следует сосредоточиться на создании резюме, где их достижения будут изложены в цифрах, определить свое конкурентное преимущество и «продать» свои сильные стороны потенциальному работодателю. 



АРТИСТИЧЕСКИЙ ТИП 

Карьеристы артистического типа опираются на свои эмоции, воображение и интуицию. Они независимы в принятии решений, оригинальны и креативны. У них хорошо развиты моторные и вербальные способности, они обладают гибкостью и скоростью мышления и эмоциональной чувствительностью. Они любят и умеют общаться, но склонны пренебрегать социальными нормами и условностями. Нестандартное мышление - их истинное призвание. Карьеристам этого типа следует использовать умение адаптироваться и креативность для расширения спектра карьерных возможностей. Их стратегия поиска должна заключаться в поиске новых сфер деятельности для применения своих талантов, включая те, с которыми ранее им не приходилось иметь дела. 

СОЦИАЛЬНЫЙ ТИП 

Карьеристы социального типа ориентированы на людей, нуждаются в общении, обладают стремлением сопереживать, помогать, поучать и воспитывать. Они обладают хорошими вербальными способностями, но стараются держаться в стороне от решения интеллектуальных задач и часто оказываются зависимы от мнения группы людей. Карьеристам этого типа во время поиска работы следует сфокусироваться на том, какую помощь они могут оказать потенциальным работодателям. Данная стратегия подразумевает изложение идей в резюме и сопроводительном письме и, конечно, на собеседовании. 

КОНВЕНЦИАЛЬНЫЙ ТИП 

Карьеристы конвенциального типа - люди консервативные, не любят отступать от задуманного и менять сферу деятельности. Они предпочитают четко структурированную деятельность. У них слабо развиты организаторские способности, зато нередко они являются обладателями способностей математических. Главной стратегией поиска работы карьеристов конвенциального типа должно стать терпение и настойчивость. Ведь сегодня рекрутеры сталкиваются с большим потоком резюме и кандидатов, а потому по достоинству должны оценить понимание со стороны соискателей, подолгу ожидающих ответа, а также их неизменную заинтересованность в работе. 
          В советские времена на партийных собраниях карьеризм считался «мещанским пережитком», но карьеристов в СССР было выше крыши. В конце концов, жизненный успех циничен – ему не до идеологии. А шаги на пути к высотам были известны: вступить в партию, засветиться на общественной работе, показать себя на проблемном участке в провинции, а потом, глядишь, в Москву переведут.


Прежний порядок поломала эпоха «бури и натиска» начала 90-х годов, когда состояния (особенно людьми не очень брезгливыми) делались за пару лет, а так называемые «социальные лифты» (возможность быстрого продвижения по общественной вертикали) летали с космической скоростью. Но и эта эпоха отошла в прошлое. Мы впали в стабильность, утратив, пожалуй, главный социальный императив – карьера, в отличие от шальных денег, величина постоянная.


Нормальная карьера – это бизнес-план на всю жизнь. Однако в России наперёд загадывать нельзя. Подсчитал ли кто-нибудь, сколько карьер было сломано на кризисе 1998 года, когда самых активных россиян «накрыло» круче, чем нерадивых? Между тем, этот кризис ещё больше укрепил возникшую на реформенном перепутье новую жизненную философию – идеологию «одного дня».


Казалось бы, смой гарантированной, лишённой стремительных взлётов, но и столь же стремительных падений карьерой всегда была карьера чиновника. Табель о рангах, чёткая перспектива продвижения по службе – всё расписано по годам, жизнь как на ладони, основные вехи понятны. Одна проблема – в России это уже давно не действует. За последние годы наши министерства пережили столько реорганизаций, людей так часто выводили за штат и «стригли» под новый административный каприз, что даже бюрократия живёт сегодня одним днём.


Не имея возможности сделать сегодня добропорядочную карьеру, не только откровенно корыстолюбивые, но и многие просто не уверенные в собственных перспективах чиновники делают карьеру «теневую»: другие пути наглухо закрыты. Работа в государственном секторе в целом, если это не газ или нефтянка, бывает, не гарантирует даже прожиточного минимума. Вывод трудящимися делается однозначный, в стиле рекламного слогана – бери от жизни всё. Все и берут.


Работа у частника – в любой отрасли – сопряжена с ещё более туманной перспективой карьерного роста при попытках распорядиться своей судьбой 

«в долгую»: перепродадут, закроют, «обнесут» на чёрных конвертах, обездолят на пенсионных и так далее. Человек, которого берут на работу, подписывает контракт вслепую, не зная, какие у компании перспективы и на что он может рассчитывать на пару лет. Остаётся одно – урвать.

Всё это происходит не от того, что частник абсолютно плох, а потому, что рынок остаётся диким. Возможна ли полноценная карьера бизнесмена в партизанских условиях,  когда почти всё в тени, всё на птичьих правах и ненадолго? Вопрос, согласитесь, чисто риторический. В результате отечественный работодатель ведёт непрекращающуюся войну с собственным коллективом. Каждые три месяца топ-менеджеры выгоняют большую часть сотрудников и набирают новых. В условиях безвременья проще платить гроши неучам, чем разоряться на профессионалов. У многих наших компаний даже нет программ профессионального роста на несколько лет вперёд. В России по традиции планируют, максимум лет на пять – до ближайших выборов.

В таких условиях остаётся делать карьеру по горизонтали. Человек просто переходит из одной конторы в другую. Пределом мечтаний становится нехитрый карьерный рисунок: отучиться на Западе, поступить в «серьёзную не нашу» компанию и подниматься по служебной лестнице, сидя в московском офисе с солидной для России заработной платой, чувствуя себя «королём»: с личным шофёром и обедами в «Пушкине»,  с пенсионной перспективой в каком-либо цивилизованном уголке.  
Если человек трудится только для себя, он может, пожалуй,  стать знаменитым учёным, великим мудрецом, превосходным поэтом, но он никогда не сможет стать истинно совершенным и великим человеком.

История признаёт великими тех людей, которые трудясь для общей цели, сами становились благороднее; опыт превозносит как самого счастливого того, кто принёс счастье наибольшему количеству людей...

Если мы избрали профессию, в рамках которой мы можем больше всего трудиться для человечества, то мы не согнёмся под её бременем, потому что эта жертва во имя всех; тогда мы испытаем не жалкую, ограниченную, эгоистическую радость, а наше счастье будет принадлежать миллионам.

«Учись повелевать собой»!
Самая большая победа – это победа над собой. С детства учись повелевать собой. Приказывать себе, владеть собой учись с малого. Заставляй себя делать то, что надо, и должное станет для тебя желанным. Эта гармония – основа твоей дисциплинированности. Долг в действии – главный источник воли. Ты станешь настоящим человеком только тогда, когда поймёшь, что такое трудно.

Слияние надо и трудно – это мудрость самовоспитания и путь настоящего человека. Мудрость, для её постижения нет уроков в расписании. В знание людей самое главное – строгая требовательность, уважение и учёт возможностей человеческой личности. Нетребовательный не может ни ценить, ни уважать людей.
Так что же я выбираю?
Я выбираю карьеру.

Человека всегда влечёт образ бесконечности. Он и страшит его. Сознание того, что жизнь прожита ради большой цели, служит для человека и его последним утешением. В конце жизни человек не может уйти от вопросов: «Зачем я жил? Что сделал в жизни? Не прожил ли я её впустую»?

Бессмертие – великая моральная цель. Человек хочет оставить память о себе, память, которая пережила бы его самого. Огромное количество маленьких человеческих жизней образуют бесконечность, представляющую собой то самое доступное человечеству бессмертие, которое пребудет вовек, пока не прервётся единый исторический поток, связующий чередующиеся поколения. Люди смертны.  Но должна ли мысль о смерти порождать уныние у живущих? Что ж, человек умирает. Но продолжает жить его дело, его вклад в общие достижения.

Мне могут возразить: он этого не увидит. Верно. Но он это понимает, его это радует при жизни. Возможно, ты и не дождёшься яблок с посаженного тобой сада, не сможешь рукоплескать успехам твоего ученика, но умственным оком своим ты всё это в состоянии предвосхитить. 

Творить – значит убивать смерть. Чтобы почувствовать человеческое бессмертие, нужно уметь соединить себя с тем бессмертным миром, в котором мы живём. Лев Толстой, много размышлявший над проблемами смерти и бессмертия, в конце концов, пришёл к такому заключению: «Этот мир не шутка, не юдоль испытания и перехода в мир лучший, а это один из вечных миров, который прекрасен, радостен и который мы не только можем, но и должны нашими усилиями сделать прекрасным и радостным для живущих с нами и для всех, которые после нас будут жить в нём».

Желание оставить память о себе является важнейшим стимулятором человеческой деятельности. Под его влиянием люди трудятся всю жизнь, отказывая себе во сне и отдыхе, в элементарных удобствах и простых человеческих радостях во имя будущего, веря, что их дела будут приносить добро и после них. Такое бессмертие есть величайшая цель жизни. Осуществить себя, продолжиться, оставить после себя «чекан жизни», как говорил турецкий писатель и общественный деятель Назым Хикмет – это естественное человеческое стремление, и мне оно не представляется тщеславной заботой об увековечении своего имени. 

Эта мысль в поэтической форме выражена в стихотворении 

Валерия Берестова:

«Блокада. Ночь. Забитое окно.

Мигающих коптилок тусклый свет.

Из мрака возникает полотно.

Художник пишет женщины портрет.

Она сидела, голову склоняя,

И думала в голодном полусне:

«Вот я умру... Но что-то от меня 

Останется на этом полотне».

А он писал в мигании огня

И думал: «На войне как на войне.

Пусть я умру. Но что-то от меня

Останется на этом полотне»!


Смерть и бессмертие – диалектически взаимосвязаны. Смертный, стремясь к бессмертию, напрягает все свои силы, чтобы вместить в конечные рамки отмеренного ему времени максимум дел, остающихся после него.


Закончить свою работу мне хочется русской пословицей: «К чему охота, к тому и смысл». И пусть народная мудрость, выраженная в этих словах, будет служить для инженеров ключиком, помогающим им открывать человеческие души.
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